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)شيراز -ييمحسن فدا(    - 1

داعيه: ادعا / برزخ: فاصلة بين دنيا و آخرت
   هاي ديگر تشريح گزينه

چشم داشتن: منتظر دريافت پاداش يا مزد بودن :»ب«
دستي: سخاوت، بخشندگي گشاده :»ج«

» دستي گشاده«كه  در حالي ،؛صفت است به معني بخشنده» باسخاوت«دقت كنيد  توجه:
اسم است.

  )نامه واژهلغت، ، 3 ارسي(ف
----------------------------------------------  

)اردبيل -مرتضي منشاري(    - 2
   هاي ديگر تشريح گزينه

صحيح واژگان نادرست: ياملا
اصرار ← اسرار»: 1«گزينة 
خواست ← خاست»: 3«گزينة 
خوار ←خار  »:4«گزينة 

  )108و  104، 101 هاي ه، صفحاملا، 3 (فارسي
----------------------------------------------  

)مريم شميراني(    - 3
هاي ديگر، به معناي است ولي در گزينه» فكر«معناي  به »انديشه«در اين گزينه 

.آمده است» ترس«
  )105صفحة  لغت،، 3 (فارسي

----------------------------------------------  
)عبدالحميد رزاقي(    - 4

ماضي ←توانستم  ماضي ساده / نمي ←ساده / نشستم  ماضي ←رفتم 
مضارع ←ماضي ساده / بروم  ←مضارع التزامي / كردم  ←استمراري / كنم 

مضارع اخباري ←شوم  التزامي / مي
ها علاوه بر شكل ظاهري فعل بايد به معني و كاربرد فعل در اين گونه پرسش توجه:

.نيز توجه داشت
  )94، صفحة زبان فارسي، 3 (فارسي

----------------------------------------------  
)محسن اصغري(    - 5

»جا و ما«/ جناس:  »جمعي خودپرستمهر «استعاره از  »ها بت«استعاره: 
   هاي ديگر تشريح گزينه

: ندارداسلوب معادلهنظير: تشنه و فرات /  مراعات»: 1«گزينة 
ا: نداردنم ضتشبيه: مسكن چشم / متناق»: 2«گزينة 
هاي بيد را شرمندگي از  تعليل: شاعر دليل آويزان بودن برگ و شاخه حسن»: 3«گزينة 

/ تلميح: ندارد .دانسته استبر يك پا رقصان بودن سرو 
  )تركيبي، آرايه، 3 (فارسي

)قشميمرتضي (    - 6

 استعاره ازدر مصراع دوم » سرو« »:ب«/ بيت اس مه نو) دتشبيه (مزرع فلك / »: ج«بيت 

مجاز »: د«/ بيت آميزي (سخن تلخ)  حس»: الف«بيت  است. در مصراع دوم،» معشوق«

(پيمانه مجازاً شراب)

  )تركيبي، آرايه، 3 (فارسي

----------------------------------------------  

)لاهيجان -مقدم ابراهيم رضايي(    - 7

» يا جاودانگي نام نيك توصيه به نام نيك داشتن«، »4و  2، 1«هاي  گزينهمفهوم ابيات 

.است دانسته شدهدر راه عشق » آفت و آسيب ،نامي نيك«، »3«اما در بيت گزينة است 

  )86صفحة مشابه ، مفهوم، 3 (فارسي

----------------------------------------------  

)لاهيجان -مقدم ابراهيم رضايي(    - 8

يابي به خوشي و سرافرازي رهايي از غم و اندوه و دست«مفهوم بيت صورت سؤال 

گذشته دردر ، دقيقاً مقابل آن است؛ يعني »4و  3، 1«اما مفهوم ابيات » .است

.آسايش و خوشي بود و اكنون در سختي و مشكلات و اندوه است

  )84، صفحة مفهوم، 3 (فارسي

----------------------------------------------  

)مريم شميراني(    - 9

»4«مفهوم مشترك بيت صورت سؤال و گزينة » و ناراحتيآشكار شدن درد «

.است

   هاي ديگر تشريح گزينه

كشم. مي و رنجخورم  كه اين ناراحتي را پنهان كنم، خون دل مي براي آن»: 1«گزينة 

.ايم گذشته از دريا دانيم، اگرچه مانند موج راز سينة دريا را مي»: 2«گزينة 

.دوست محرم راز ماست »:3«گزينة 

  )100، صفحة مفهوم، 3 (فارسي

----------------------------------------------  

)مريم شميراني(     -10

.نيز آمده است» 2«آتش براي سياوش سرد و گلستان شد و اين معني در گزينة 

   هاي ديگر تشريح گزينه

شوي. اگر عاشق شوي، مانند سمندر، در آتش تند، نيز وارد مي»: 1«گزينة 

كند. آه من آتشي به بزرگي آتش نمرود را سرد مي»: 3« گزينة

كند. گويي و خشم يار را توصيف مي سخن »:4«گزينة 

  )104، صفحة مفهوم، 3 (فارسي

3 فارسي 

.
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)جمشيد مقصودي(     -11

ها  / ابرش: اسبي كه بر اعضاي او نقطه زدن: خودستايي كردن، دعوي باطل كردن لاف

عيب بي/ ژيان: خشمگين / منزهّ: پاك و  باشد.

  )نامه واژه، لغت، 2(فارسي 

----------------------------------------------  

)شيراز -محسن فدايي(     -12

: خاست، خواست، خواستاند از عبارت ترتيب بهاملاي صحيح واژگان 

 خاستن: بلند شدن / خواستن: درخواست كردن، طلبيدن

  )107و  99هاي  صفحه، املا، 2(فارسي  

 ----------------------------------------------  

)مريم شميراني(     -13

.هاي ديگر حرف شرط است و در گزينهاست » يا«معناي  به» گر«، »3«در گزينة 

  )101، صفحة لغت، 2(فارسي 

----------------------------------------------  

)لاهيجان -مقدم ابراهيم رضايي(     -14

با الگوي» ور، پرس و جو، گير و دار، جوش و خروشپيچ و تاب، خواب و خ«هاي  واژه

.اند ساخته شده» بن مضارع + وند + بن مضارع«

نكتة مهم درسي

بن ماضي + وند + بن «با الگوي » رفت و روب، زد و بند، پخت و پز، گفت و گو«هاي  واژه

ساخته شده است.» بن ماضي + وند + بن ماضي«با الگوي » داد و ستد«و » مضارع

  )87، صفحة زبان فارسي، 2فارسي (

----------------------------------------------  

)لاهيجان -مقدم ابراهيم رضايي(     -15

تبديل» ـُ«به » بـِ«در » ـِ«ابدال در مصوت دارد. يعني مصوت كوتاه » برو«واژة 

شده است.

هاي ديگر: در گزينه» ابدال«

عمبر ←عنبر »: 1«گزينة 

دمباله ←دنباله »: 3«گزينة 

گمبد ←گنبد »: 4«گزينة 

  )110، صفحة زبان فارسي، 2(فارسي  

)اردبيل -مرتضي منشاري(     -16

 هاي ديگر تشريح گزينه
مگو سوخت جان من از فرط عشق / خموشي است هان، اولين شرط عشق»: 1«گزينة 
هلا منكر جان و جانان ما / بزن زخم انكار بر جان ما »:2«گزينة 
زنند زنند / دف عشق با دست خون مي چه جانانه چرخ جنون مي »:3« گزينة

  )93، صفحة شعر حفظي، 2(فارسي 

----------------------------------------------  

)رامسر -احسان برزگر(     -17

.در بيت مطرح نشده است ادبيعلتّي غيرواقعي و خيالي و  توجه:
غيرواقعي و خيالي آورده شود.حسن تعليل: براي يك موضوع و پيام، علت 

   هاي ديگر تشريح گزينه
از محفل مستان و خبري را :علتنوشيدن شراب از ساغر  :موضوع»: 1«گزينة 

)ادبي(غيرواقعي و  .نَبرد بيرونمدهوشان 
خاطر وجود پاك و به .ما ةموضوع: داغي آفتاب، علت: صفاي سين»: 2«گزينة 
بخشد مي درخشد و گرما ما آفتاب ميي باصفا

شيريني: موضوع: شيريني ميوه علت: مدفون بودن زيبارويان در خاك »:3«گزينة 
)غيرواقعي و ادبياند. ( خاطر زميني است كه زيبارويان در آنجا دفن شده ها به ميوه

  )88و  87 هاي ه، صفحآرايه، 2(فارسي 

----------------------------------------------  

)اردبيل -مرتضي منشاري(     -18

به شهادت شهيدان انقلاب اسلامي اشاره شده» 4و  2، 1«هاي  در ابيات گزينه
، به مقاومت دلاورانة رزمندگان در برابر دشمنان»3«است، اما مفهوم بيت گزينة 

.اشاره دارد
  )86، صفحة مفهوم، 2(فارسي 

----------------------------------------------  

)مريم شميراني(     -19

 هاي ديگر تشريح گزينه
ضحاكتوصيف فريدون از زبان  »:الف«بيت 
توصيف كاوه هنگام خروج از كاخ ضحاك »:ب«بيت 
توصيف فريدون پس از ورود به كاخ ضحاك »:ج«بيت 

  )100تا  96 هاي ه، صفحمفهوم، 2(فارسي 

----------------------------------------------  

)هيجانلا -مقدم ابراهيم رضايي(     -20

غلبه بر هواي نفس«توان مفهوم  ، مي»4و  2، 1« هاي هاز بيت صورت سؤال و گزين
دوستي و توصيه به انسان«، »3«را دريافت، اما مفهوم گزينة » و اسير نفس نشدن

.است» خيرخواهي
  )111، صفحة مفهوم، 2(فارسي 

2 فارسي 

.
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)درويشعلي ابراهيمي(   -21

توان به را ميداراي اسلوب حصر است و آن آية شريفة به كار رفته در صورت سؤال 
دو صورت ترجمه كرد:

 »شوند! تنها قوم كافران از رحمت خداوند نااميد مي …«

 »شوند! نااميد نمي ،از رحمت خداوند، جز قوم كافران …«

 (ترجمه)

----------------------------------------------  

)سيدمحمدعلي مرتضوي(   -22

برخي مردم،»: بعض الناّسِ«كنند (فعل مضارع) /  جا) گمان مي (در اين»: يظنُّ«
علي«هاي زياد /  تجارب بسيار، تجربه»: ةَالتجّارب العديد«كه / »: أنَّ«بعضي از مردم / 

ها كتاب»: الكتُبِ«سازد از /  نياز مي آنان را بي»: تغُنيهمِ عن«در گذر ايام / »: مرِّ الأيامِ
» /ّحيحٍ«لي اين / و»: ولكنهنادرست است»: غيرُ ص

 (ترجمه)

----------------------------------------------  

)سيدمحمدعلي مرتضوي(   -23

»(فعل مضارع اول شخص مفرد) دوست دارم/ »: احُب»هايي را /  جلسه»: جلسات
گردد/ ها مطرح مي (جملة وصفيه) (فعل مضارع مجهول) كه در آن»: تطُرح فيها«
(فعل مضارع مجهول) زاده»: توُلدَ/ « فكرهاي خوب»: الجيدةالأفكار «چون/ »: لأنَّ«

در اين جلسات»: في هذه الجلسات«شوند/  شوند، متولدّ مي مي
 (ترجمه)

----------------------------------------------  

)سيدمحمدعلي مرتضوي(   -24

ت كرد كه در ترجمة اسلوب حصر، لفظدر اين جمله اسلوب حصر داريم، اما بايد دق
قبل از مستثني قرار بگيرد؛ بنابراين ترجمة صحيح چنين است:» فقط«
»گويند! سياستمداران ايراني فقط از صلح و امنيت سخن مي«

 )ترجمه(

----------------------------------------------  

(فاطمه منصورخاكي)   -25

به بازيچه بودن زندگي دنيا» 4و  3، 2«هاي  آية مباركه در صورت سؤال و گزينه

به گردش روزگار و يكسان نبودن اوضاع آن اشاره» 1«اشاره دارند در حالي كه گزينة 

كند. مي

 )مفهوم(

)سيدمحمدعلي مرتضوي(   -26
».…و (خداوند)، از بين رونده است هر چيزي جز وجه و ذات ا«ترجمة آية صورت سؤال 

،»ماند يبقي وجه ربك: وجه پروردگارت پايدار باقي مي«با دقت در عبارت كليدي 
مناسب است. »3«گزينة 

 )مفهوم(

----------------------------------------------  
(فاطمه منصورخاكي)   -27

يابيم كه اين ها بيدار بمانند!) درمي با توجه به ترجمة عبارت (همة نگهبانان بايد شب
عيت نادرست است، زيرا برخي نگهبانان فقط در روزگزينه بر اساس حقيقت و واق

دهند. نگهباني مي
هاي ديگر تشريح گزينه

بر اساس حقيقت و» تحصيلي پس از ابتدائي است! اي دبيرستان مرحله»: «1«گزينة 
واقعيت، درست است.

اسبر اس» شود! ها در بازار ارزان مي فراواني آن ها غالباً هنگام قيمت ميوه»: «3«گزينة 
حقيقت و واقعيت، درست است.

بر اساس» دارد! يتر بيش اي از ظرف آهني نياز به مراقبت ظرف شيشه»: «4«گزينة 
 حقيقت و واقعيت، درست است.

 )مفهوم(

----------------------------------------------  
(فاطمه منصورخاكي)   -28

شناسي و شيمي تاب زيستبا توجه به ترجمة عبارت (در شب امتحان، بار ديگر دو ك
ناسب نيست، بلكه بهترين كلمهبراي جاي خالي م» : بيدار ماندمسهرِت«)، !…را 
است.» حت: سريع مطالعه كردمتصَفَّ«

 )مفهوم(

----------------------------------------------  
)سيدمحمدعلي مرتضوي(   -29

نه (كه در حقيقت مفعولِ جملة فعليهم ، مستثني»إلاّ«، در جملة قبل از در اين گزينه
آموزان بوده است) محذوف است، پس اسلوب حصر داريم. (ترجمه: برخي از دانش

فقط چيزي را خواهند فهميد كه آن را در آزمايشگاه ببينند!)
هاي ديگر تشريح گزينه

منه محذوف است، پس اسلوب حصر داريم. مستثني»: 1«گزينة 
حذوف است، پس اسلوب حصر داريم.منه م مستثني»: 2«گزينة 
منه (أحد) موجود است، پس اسلوب استثناء داريم، نه حصر. مستثني»: 3«گزينة 

 )استثناء(

----------------------------------------------  
)سيدمحمدعلي مرتضوي(   -30

مستثني است كه مناسب نيست.» محمداً«منه و  مستثني» التلّميذ«در اين جمله، 
تر از مستثني داشته باشد، تر و بزرگ منه همواره بايد مفهومي عام دقت كنيد مستثني

التلّميذ:«منه باشد؛ بنابراين به جاي  به عبارت ديگر، مستثني زيرمجموعة مستثني
منه به كار برد. را به عنوان مستثني» آموزان التلاّميذ: دانش«توان  ، مي»آموز  دانش

 )استثناء(

3 ، زبان قرآن عربي

.
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ه منصورخاكي)(فاطم     -31
، خاموش،صدا بي »:صامتينَ«مردم /  »:الناّس«(فعل ماضي) /  بر جاي ماندند »:لبَثَِ«

…لبَثَِ«مرگ /  »:الموت«شكوه، عظمت /  »:َةهيب«گويي، انگار/  »:كأَنَّ/ « ساكت
مْتهَلبس َةَ«(ماضي بعيد) /  از آنان ربوده بود »:قدُدرت / توان، نيرو، ق »:القو»الحراك:«

 )ترجمه(  سخن گفتن، صحبت كردن»: التَّحدثَ/ « حركت
----------------------------------------------  

)بوشهر -االله مقصودي نعمت(     -32
)ترجمه(  دوم ة: هفت» الأسبوع الثاني«: موافقت نخواهد كرد / » لنَ يوافقَ«

----------------------------------------------  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

)دهگلان -خالدمشيرپناهي(   -33
كه چنين!» استافراد  جايگاهبر اساس  ها روزيتقسيم  «در اين گزينه آمده است كه 

اي نشده است. چيزي نادرست است و در متن به آن اشاره
هاي ديگر تشريح گزينه

ه است.در متن آمد» باشد! هاي مقدر مي فهم و تعقلّ از روزي»: «1«گزينة 
در متن آمده است.» دارد! ها را روزي از در اين دنيا دو نوع هر شخصي»: «2«گزينة 
در متن آمده است.» خورد! خود را مي تقسيم شدةانسان فقط روزي »: «4«گزينة 

 )مطلب  درك(
----------------------------------------------  

)دهگلان -خالدمشيرپناهي(   -34
كه براي اين«آمده است: » 3«در گزينة  ؛!»…دهد  به مردم روزي ميهمانا خداوند  «

»خدا را عبادت كنند و از او اطاعت نمايند!
هاي ديگر تشريح گزينه

نادرست است.» كه از گرسنگي نميرند! تا اين»: «1«گزينة 
نادرست است.» تا دربارة آن روز قيامت از آنان سؤال كند!»: «2«گزينة 
 )مطلب  درك(  نادرست است.» حكمت بياموزند!و علم كه  اي اينبر»: «4«گزينة 

----------------------------------------------  
)دهگلان -خالدمشيرپناهي(   -35
كه خدا براي تو نوشته استرا اي  كه روزي اي بندة خدا نخواهي مرد تا اين«

همانا«گويد:  ه ميآمده است ك» 2«مفهوم اين عبارت در گزينة » كني! (تمام)كامل
تو به پايان برسد، سپس تقسيم شدةكه روزي  كني تا اين اي و زندگي مي تو زنده

!»ميري مي
هاي ديگر تشريح گزينه

دهد، پس بر تو لازم است كه از آن خداوند نعمت زندگي را به تو مي»: «1«گزينة 
نيست.                   مفهوم مناسبي براي عبارت» ذتّ ببري!ل

ندگيتا در راحتي ز خود را ملزم به روزي دادن به تو كرده استخداوند »: «3«گزينة 
نيست.      مفهوم مناسبي براي عبارت» كني!

كني، پس خداوند آن را براي تو  روزي خود در اطاعت خدا استفاده مياز »: «4«گزينة 
 )مطلب  درك(  نيست. فهوم مناسبي براي عبارتم» دهد! ش ميافزاي

)دهگلان -خالدمشيرپناهي( -36

كار نرفته است. در عبارت داده شده، صفت به
فاعل»: االلهُ«فعل مجهول / »: سئلوا«مفعول / »: الأرزاقَ«

 )تحليل صرفي و محل اعرابي(

----------------------------------------------  

)دهگلان -خالدمشيرپناهي( -37

هاي ديگر تشريح گزينه

نادرست است.» اسم فاعل»: «1«گزينة 
نادرست است.» مصدره: تعين»: «2«گزينة 
نادرست هستند.» مفعول«و » اسم فاعل»: «3«گزينة 

 )تحليل صرفي و محل اعرابي(

----------------------------------------------  

)درويشعلي ابراهيمي(   -38

ا تغييرآمده، اما شكل ظاهري آن ر» لا تبُغضنَ«بر سر فعل نفي » كيَ«با آن كه 
دهند. گاه تغييرشكل نمي هاي مضارع جمع مؤنث هيچ نداده است، زيرا فعل

هاي ديگر تشريح گزينه

بوده است.» تحَزنَونَ«به صورت » كيَ«بدون » تحَزنَوا«فعل »: 2«گزينة 
ار نرفته است.در اين گزينه، فعل منفي به ك»: 3«گزينة 
بوده است.» أتأخرُّ«به صورت » كيَ«بدون » أتأخرَّ«فعل »: 4«گزينة 

 )قواعد فعل(

----------------------------------------------  

)بوشهر -االله مقصودي نعمت(   -39

وجود ،اي كه پس از آن صفت يا جملة وصفيه آمده باشد در اين گزينه، اسم نكره
ندارد.

هاي ديگر تشريح گزينه

اي است كه آن را توصيف كرده است. جمله» …ليس «اسم نكره و » موضوعٍ»: «1«گزينة 
اي است كه آن را توصيف جمله» …لا يصدقه «اسم نكره و » شيء»: «3«گزينة 

كرده است.
اي است كه آن را توصيف كرده است. جمله» …يحمي «اسم نكره و » سياجٍ»: «4«گزينة 

 )قواعد اسم(

----------------------------------------------  

)قائمشهر -بهزاد جهانبخش(   -40

استفاده» لنَ«فقط از (فعل مستقبل)، آمده است » سـَ ، سوف«براي نفي فعلي كه با 
آيند. با هم نمي» سـَ يا سوف« و» لنَ«گاه  شود و هيچ مي

)قواعد فعل(

مطلب: دركمتنةترجم
اسـت و و خودش را ملزم به روزي دادن به آنان كردهفريد همانا خداوند مخلوقات را آ«
ها را گرسنه و تشنه رها نساخته است، بلكـه بـراي هريـك روزي مشخّصـي نوشـته آن

هـا بـر دو نـوع اسـت؛ كرده است. رزق راي مردم مقدارهاي روزي آنان را مقدراست و ب
اسـت بـراي قلـوب و پنهـان باشد مانند خـوردن، و ديگـري    مي ها اول آشكار براي بدن

اكـه رزقـي ر   چون معارف و علوم. بدان اي بندة خدا كه نخواهي مرد مگر اين نفوس هم
بين مردم ها كني و بدان كه تقسيم روزي (تمام) كامل كه خداوند براي تو نوشته است

بـراي افـزايشزيـادي   هـاي  داند، با اين وجود راه را ميآن  اوحكمتي است كه  سبب به
بنده رايدارد، مانند انفاق، استغفار، توبه و توكّل بر خدا و بدان كه روزي ب روزي وجود
كـه در نـه بـراي ايـن    بگيـرد براي اطاعت پروردگارش كمك  از آنتا او  يابد جريان مي

ها را در آنچه خداوند حرام كرده به محرمّاتش آن را به كار گيرد، پس كساني كه روزي
»دهند؟! چگونه پاسخ مي ،مورد سؤال واقع شوند گيرند، وقتي روز قيامت كار مي

2عربي، زبان قرآن  

.
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)پور امين اسديان(-41

زمـر، خداونـد ةمبارك ةدر سور» …قل يا عبادي الذّين اسرفوا « ةفشري آيةمطابق با 
دهـد كـه بشـارت مـي   ،اند تهشمتعال به بندگان گناهكار كه زياده به خود ستم روا دا

)88 ة، صفح7درس ، 3دين و زندگي (  .بخشد گناهانشان را مي ةهم
---------------------------------------------- 

)بقا محمد رضايي(-42
خـود را بـر پايـة تقـواي الهـي و ]كـار [آيا آن كس كه بنياد «ترجمة آية به  با توجه

كه بناي خـود را بـر لبـة پرتگـاهي در حـال يا كسيخشنودي خدا نهاده، بهتر است؛ 
افتد و خداوند گروه ستمكاران را هـدايت و با آن در آتش دوزخ فرو ميسقوط ساخته 

ل اعتماد زندگي، سبك زندگي دينـي اسـت و درتنها شيوة مطمئن و قاب ،».كند نمي
.اي غيرقابل اعتماد در انتظار انسان است صورت انتخاب برنامة غيرديني، آينده

)99، صفحة 8درس ، 3دين و زندگي (
---------------------------------------------- 

)بقا محمد رضايي(-43
از هتوب«كار با  ها پاك شود. اين دگيافتد كه نفس ما از آلو تزكية نفس زماني اتفاق مي

كاّها: به يقين هر كس خود را تزكيهفلح من زد اق«طبق آية  و شود ، آغاز مي»گناهان
.، رستگاري، ثمرة تزكية نفس است»رستگار شد. ،كرد

)98، صفحة 8، درس 3(دين و زندگي 
---------------------------------------------- 

)بقا محمد رضايي(-44
يدخلهُم فـي    «طبق آية شريفة  ةٍ فاَمَا الذّينَ آمنوا باِاللهِ و اعتَصموا بـِه فسـ منـه و رحمـ

ك فَضلٍ و يهديهِم إليَه صراطاً مستقيماً: و اما كساني كه به خدا گرويدند و بـه او تمسـ
و آنان را در جوار رحمت و فضـلي از جانـب خـويش درآورد    ]خدا[جستند، به زودي 

، هدايت بـه راه راسـت در گـرو»ايشان را به سوي خود، به راهي راست، هدايت كند.
به خداست و داخل شدن در رحمت و فضـل الهـي را نيـز بـه دنبـالايمان و تمسك 

.آورد مي
)80، صفحة 7، درس 3(دين و زندگي 

---------------------------------------------- 

)وحيده كاغذي(-45
و .»عملي بسيار زشت و راهي ناپسند است  قطعاً آن«فرمايد:  دربارة زنا مي كريم قرآن

و منـافعي ندسـت هحكم قرآن دربارة شراب و قمار اين است كه هر دو گناهي بـزرگ  
.تر از منافعشان است اما گناهانشان بزرگ ،دنهم دار

)102و  101 هاي ه، صفح8، درس 3(دين و زندگي 
 ---------------------------------------------- 

)كبير مرتضي محسني(-46
به سوي گناه» گناه كن و بعد توبه كن!«شيطان ابتدا انسان را با اين وعده كه 

آدمي،كه  سازد. در حالي او را از رحمت الهي مأيوس مي ،كشاند و وقتي آلوده شد مي
، حتماً خداوندهر قدر هم كه بد باشد، اگر واقعاً توبه كند و نادم و پشيمان شود

سرايد: طور كه حافظ مي همان .پذيرد اش را مي توبه
خلق كريم / گنه بخشد و بر عاشقان ببخشايدكه  ربمطمع ز فيض كرامت «

»اي ز سر زلف يار بگشايد ، بدان اميد / كه حلقهدل مقيم حلقة ذكر است
از رحمـتدقت كنيد چون بيت اول حالت اميدبخشي دارد، مخاطبش انسان مأيوس 

خدا است.
)89، صفحة 7، درس 3(دين و زندگي 

)تبريز -فيروز نژادنجف(-47
گـام به شيطان براي كشاندن انسان به شقاوت اين است كه او را گام هاي روشيكي از 

متوجه زشتي گناه و قبح ،كشاند تا در اين فرايند تدريجي و آهسته به سمت گناه مي
.آن نشود

)89صفحة  ،7، درس 3(دين و زندگي 
---------------------------------------------- 

)تبريز -فيروز نژادنجف(-48
تـرين از مهـم يكي كه اي بيگانگان  رسانه ةمردم براي جلوگيري از نفوذ و سلط ةوظيف

المقدور از وسـايل ارتبـاطي اين است كه حتياست، » نفي سبيل«هاي قاعدة  مصداق
دولت است. ة، وظيف»1«گزينة  ند.ببر  داخلي بهره

)104، صفحة 8، درس 3(دين و زندگي 
---------------------------------------------- 

)تبريز -فيروز نژادنجف( -49
مستحب و ،در شرايط عاديهاي سينمايي به نيت اعتلاي فرهنگ اسلامي  توليد فيلم

وديق عمل صالح مصااز مبارزه با تهاجم فرهنگي واجب كفايي است،  ،در شرايط ويژه
.واجب كفايي است

)104، صفحة 8، درس 3(دين و زندگي 
---------------------------------------------- 

)سيداحسان هندي(-50
هـا و افـراد بـه ورزشـكاران جـايز اسـت و ايجـاد ها، نهـاد  دادن جايزه توسط سازمان

منظور اشاعة فرهنـگ هاي اجتماعي در فضاي مجازي به هاي اينترنتي و شبكه پايگاه
هاي كفرآميز و ابتذال اخلاقي مستحب است و در و معارف اسلامي و مقابله با انديشه

)106و  104 هاي ه، صفح8، درس 3(دين و زندگي   .مواردي واجب
---------------------------------------------- 

 
)سيداحسان هندي(-51

 ـ زمانه مات من مات و لم يعرف امام «حديث شريف نبوي  بـه تقويـت» ةًميتـةً جاهلي
.معرفت و محبت به امام زمان (عج) اشاره دارد

)132و  131 هاي ه، صفح9درس ، 2دين و زندگي (
---------------------------------------------- 

)محمد مقدم( -52
و »هم فـي الأرض ليسـتخلفنّ « :شـوند  زمين مـي  ةمؤمنين صالح خليف ،مطابق آيات قرآن

»و نجعلهم الوارثين ائمةًنجعلهم « .شوند ميزمين و وارث  پيشوايان مردم ،ستضعفانم
)129، صفحة 9، درس 2(دين و زندگي 

---------------------------------------------- 

)كبير مرتضي محسني(-53
تبـديل حكومـت عـدل نبـوي بـه«هاي پـس از رحلـت پيـامبر (ص)،     يكي از چالش

جاهليـت بـا شـكلي جديـد وارد ،از گذشت مدتي از رحلت ايشان پس .بود» سلطنت
هاي باتقوا، جهادگر و مورد احتـرام پيـامبر زندگي اجتماعي مسلمانان شد و شخصيت

(ص) منزوي شدند و طالبان قدرت و ثـروت، جايگـاه و منزلـت يافتنـد و ايـن خـود
انگر آن است.نش» انقلبتم علي اعقابكم«بازگشت به جاهليت بود و عبارت قرآني 

)100و  95هاي  ، صفحه7، درس 2(دين و زندگي 

 3 دين و زندگي

2دين و زندگي  .
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)كاغذي هوحيد(-54
هاي اصيل اسلامي به خصوص اهل بيت پيامبر كردند كه شخصيت حاكمان وقت تلاش مي

موضـوع .ارائة الگوهاي نامناسب اسـت  در ارتباط بااين موضوع كه را به انزوا بكشانند  (ص)
تحريف در معـارف اسـلامي و جعـل مربوط بهنيز امبران هاي خرافي دربارة پي نقل داستان

احاديث است.
)99و  98 هاي ه، صفح7، درس 2(دين و زندگي 

---------------------------------------------- 

)كبير مرتضي محسني(-55
هـاي احكـام، اخـلاق، هاي مختلفي در زمينـه  هاي اسلامي، سؤال گسترش سرزمينبا 
هاي فراهم آمدن كتاب ،امامان ةحضور سازند ةثمر .داري پديد آمدو نظام كشور ركافا

كريم اسـت. در اطهار در كنار سيرة پيامبر (ص) و قرآن ةبزرگ در حديث و سيرة ائم
كه بـه نام برد» سجاديه ةصحيف«و » البلاغه نهج«توان از كتاب  مي ها كتاباين ميان 

اقدامات مرجعيت ديني اشاره دارد.تبيين معارف اسلامي متناسب با نيازهاي نو از 
)110، صفحة 8، درس 2(دين و زندگي 

---------------------------------------------- 

)وحيده كاغذي(-56
كردند و را بيان ميقرآن معارف  ،آوردند امامان بزرگوار در هر فرصتي كه به دست مي

مشـتاقان معـارف قرآنـي ،در نتيجة ايـن اقـدام   .ساختند رهنمودهاي آن را آشكار مي
مربوط به موضوع تعلـيم و . اين موضوعاين كتاب الهي بهره ببرندمعارف توانستند از 
كه حضرت علي (ع) و حضرت زهرا (س) سـخنان پيـامبر كريم است. اين تفسير قرآن

هـا را بـه را به فرزندان و ياران خود آموختند و از آنان خواستند كه اين آموخته(ص) 
.حفظ سخنان و سيرة پيامبر اكرم (ص) است در رابطه با ،بعد منتقل كنندهاي  نسل

)109و  108 هاي ه، صفح8، درس 2(دين و زندگي 
---------------------------------------------- 

)تبريز -فيروز نژادنجف(-57
بهتـر هـا  انسـان و افـراد فـراهم اسـت     ةرشـد و كمـال هم ـ   ةزمين مهدوي، ةدر جامع

ها تعيـين كـرده آن برايدر خلقت خدا د و به هدفي كه ند خدا را بندگي كننتوان مي
.رسدبتر  بهتر و آسان(تقرب الهي)، 

)135، صفحة 9، درس 2(دين و زندگي 
---------------------------------------------- 

)محمد مقدم(-58
طاغوت از جملـه ين، عمل به احكام فردي و اجتماعي و مقابله بادمراجعه به عالمان 

هـاي در زمينة پيروي از فرماندستورات امام زمان (عج) است كه پيروان آن حضرت 
حق در ارتباط بـا آمـادگي ةبه دنبال انجام آن هستند. حضور فعال در جبهامام عصر 

.در خود و جامعه است
)133و  132 هاي ه، صفح9، درس 2(دين و زندگي 

 ---------------------------------------------- 

)وحيده كاغذي(-59
توانيد راه رستگاري را تشـخيص دهيـد در صورتي مي«فرمايند:  حضرت علي (ع) مي

توانيـد گـاه مـي   و آن… مستقيم را شناسايي كنيد   كنندگان به صراط كه ابتدا پشت
»كنندگان قرآن را بشناسيد. پيرو قرآن باشيد كه فراموش

)107 ، صفحة8، درس 2(دين و زندگي 
----------------------------------------------

)پور امين اسديان(-60
ايـن مطلـب قلـب«البلاغـه   هاي حضرت علي (ع) در نهـج  مطابق با يكي از سخنراني

دند، وحها (شاميان) در مسير باطل خود اين چنين مت آورد كه آن انسان را به درد مي
».ايد دهگونه متفرق و پراكن شما در راه حق اين

  )96، صفحة 7، درس 2(دين و زندگي 

)علي شكوهي(-61
كه دوستانت از اين ،دادي زدي و بيشتر گوش مي اگر كمتر حرف مي«: جملهترجمة 

»كردي. آگاهي بيشتري پيدا مي چه احساسي نسبت به عقايد و اعمالت داشتند واقعاً
مهم درسي ةنكت

كار و شده، پس با شرطي نوع دوم سر فعل استفاده ةساد ةاز گذشت ”if“بعد از 
  (گرامر)   و فعل اصلي نياز داريم. ”would“داريم. در شرطي نوع دوم، به 

----------------------------------------------  
)جواد مؤمني(-62

رانندگي ايمن برويد، بايد موتور را )سفر(خواهيد به يك  اگر مي«: جملهترجمة 
»نو كنيد. است، را كه فرسوده يا آسيب ديده سمتيقبادقت چك كنيد و هر 

 نو كردن) 2  بازخلق كردن) 1

  )واژگان(   بازگويي كردن) 4  بازتوليد كردن) 3
----------------------------------------------  

)شهاب اناري(-63
در بيشتر مدت، بريتانيا نقشي مهم در سازماندهي منابع جهاني«: جملهترجمة 

»كرد. در خاورميانه، ايفا مي قدرت، حتي
 تذكر، يادآور) 2  قدرت) 1

  )واژگان(   ساختمان) 4  سفر) 3
----------------------------------------------  

)جواد مؤمني(-64
اگرچه ؛خوشبختي هستيم اقعاًاست، زوج ومن و ريچل ما، منظورم «: جملهترجمة 

»الف داريم.هايي مخ در مسائلي مانند سياست و دين ديدگاه
 عملي) 2  مخالف، متضاد) 1

  )واژگان(  ذيل، پيرو) 4  غيرمحتمل) 3
----------------------------------------------  

)جواد مؤمني(-65
،ام من شروع كردم به تجربه كردن تضعيف آهستة سلامت عمومي«: جملهترجمة 

»تدريج كاهش يافت. چرا كه تأثيرگذاري داروها به
 با موفقيت) 2  جتدري به) 1

  )واژگان(  صورت مضر به) 4  به حالت معمول) 3
----------------------------------------------  

)رضا كياسالار(-66
انداز منفي نسبت به زندگي  پژوهشگران، كسي كه يك چشم ةطبق گفت«: جملهترجمة 

 »فتد.يباتفاق برايش خوب  يدارد ممكن است هنوز ناراحت باشد حتي اگر چيزهاي

  )درك مطلب(
----------------------------------------------  

)رضا كياسالار(-67
يك از موارد زير را انجام طبق متن، افراد شاد به احتمال كمتركدام«: جمله ةترجم
»دهند؟ مي

»كنند ها عمل مي هاي ديگر كه بهتر از آن مقايسه كردن خود با انسان«
  )درك مطلب(

3 انگليسي  زبان

.



8: ةصفح  عمومي دوازدهم تجربي، هنر و منحصراً زبان  97 اسفند 3 آزمون -)5( ةپروژ

)اسالاررضا كي(-68

»كند؟ چرا نويسنده به يك مدير شركت موفق (بند دوم) اشاره مي«: جمله ةترجم
»كند شما را شاد نمي نشان دهد كه موفقيت در كار لزوماًتا «

  )درك مطلب(
----------------------------------------------  

)رضا كياسالار(-69

كهرا آخر متن  ةشكل كاركرد جمليك از موارد زير به بهترين  كدام«: جمله ةترجم
»كند؟ توصيف مي است،كشيده شده  زير آن خط

»ند.ك آن كل متن را خلاصه مي«
  )درك مطلب(

----------------------------------------------  

)رضا كياسالار(-70

كه زير آن خط (از سوي ديگر) ”On the other hand“عبارت «: جمله ةترجم
»(در مقابل) است. ”In contrast“ناي به معشده كشيده 

  )درك مطلب(
----------------------------------------------  

  

)نصرآبادي محمد رحيمي(-71

ي نيست كه توسطا هاي زمان گذشته، آن بيماري برخلاف اپيدمي«جمله:  ةترجم
»ها انتقال يابد. ها يا ويروس باكتري

) برخلاف2      داشتني دوست) 1
) مانند4   علاقه) 3

  )كلوزتست(
----------------------------------------------  

)نصرآبادي محمد رحيمي(  -72

»…يا كاري نامساعد زندگي  و فضاي… «جمله:  ةترجم
) احساسي2  ) مؤثر       1
نامساعد) 4  ) تفريحي   3

  )كلوزتست(
 ----------------------------------------------  

)نصرآبادي محمد رحيمي(-73

رات آب و هوا، دما، سروصدا، آلودگي هوا، ازدحام جمعيت و فضاي يتغي«جمله:  ةترجم
»ثير بر سطح استرس باشند.أتواند همه داراي ت زندگي يا كاري نامساعد مي

) وضعيت2  ثير  أ) ت1
تكرار )ميزان() فراواني، 4  ) اعتياد  3

  )كلوزتست(

)آبادينصر محمد رحيمي(-74
ها، ساختار خانواده، سبك زندگي و ماهيت كار دليل تغيير ارزش«جمله:  ةترجم

»باشد. ديگري براي استرس براي دنياي مدرن ما مي
مهم درسي ةنكت

 ,Changing the values, family structure“در اين جمله عبارت اسم مصدر 

lifestyle and nature of work” باشد. فاعل جمله مي
  )كلوزتست(

----------------------------------------------  
)نصرآبادي محمد رحيمي(-75

طور واضح بيماري جسمي و روحي هتواند ب استرس خيلي زياد مي«جمله:  ةترجم
ما ةخاطر داشته باشيم كه براي داشتن حال خوب هم همهم است كه باما ايجاد كند، 

»يم.نياز به مقدار معيني استرس دار
) عليرغم2ِ  اين  ) علاوه بر، علاوه بر1
اما) 4     ، اگرچهاين حال ) با3

دقت كنيد: howeverگذاري  به نقطه
1جمله ( . ,Howeverجمله 
2جمله ( ; ,howeverجمله 

  )كلوزتست(
----------------------------------------------  

)مراد حسينامير(-76
»خرند؟ چند كودك هر روز در مدرسه ناهار مي ن، تقريباًطبق مت«جمله:  ترجمة

»ميليون نفر 26«
  )درك مطلب(

----------------------------------------------  
)مراد حسينامير(-77

گذاران كند. قانون متن مشكل چاقي مفرط كودكان را توصيف مي«جمله:  ةترجم
»كنند؟ چگونه براي حل اين مشكل تلاش مي

»كنند. هايي را تصويب مي ها براي محدود كردن غذاهاي ناسالم در مدارس قانون آن«
  )درك مطلب(

----------------------------------------------  
)مراد حسينامير(-78

اي قوانين جديد تغذيه چه نتيجه ةشما دربار پس از خواندن متن،«جمله:  ةترجم
»توانيد بگيريد؟ را مي

»به كاهش تعداد كودكان داراي اضافه وزن كمك خواهد كرد.قوانين جديد «
  )درك مطلب(

----------------------------------------------  
)مراد حسينامير(-79

كشيده شده به معناي يك كه زير آن خط(بحران)  ”crisis“ ةكلم«جمله:  ةترجم
»موقعيت جدي است.

  )درك مطلب(
----------------------------------------------  

)مراد حسينامير(-80
»ند؟ك  اصلي اين متن را توصيف مي ةكدام جمله به بهترين شكل ايد«جمله:  ةترجم

»مقابله شود.ي قوانين جديد تغذيه تصويب شد تا با چاقي مفرط كودك«
  )درك مطلب(

2 انگليسي  زبان

.



  
  

الفبا حروف بهترت�ب طراحان

زم�نشناس�

زاده  مهرداد نوري –اسدي  آرين فلاح –بهزاد سلطاني  –مهدي جباري  –محمود ثابت 
ريال�اض�

ميـثم فـلاح –حسـين غفـارپور    –اصـغر شـريفي    علـي  –محمـد ساسـاني    –بابك سادات  –محمدمهدي زريون  –جهانگير خاكي  –آريان حيدري  –خواه  جمشيد حسيني –حميدرضا بنياني 
ايوب نعماني  –ايمان نخستين  –سيدجلال ميري  –سروش موئيني  –ميلاد منصوري  –محمدجواد محسني  –مصطفي كرمي  –ارگر جدي اميرحسين ك

ز�ستشناس�

محمدمهـدي –محمـد رضـائيان    –لي ايمـان رسـو   –شاهين راضيان  –سپهر حسني  –علي جوهري  –شايق  علي پناهي –كسري اكبري  –مازيار اعتمادزاده  –پوريا آيتي  –منش  رضا آرين –عليرضا آروين 
جواد مهدوي قاجاري –مجتبي عطار  –سيدپوريا طاهريان  –وحيد شهنواز  –فاضل شمس  –حسين زاهدي  –روزبهاني 

�ف�ز�

سياوش فارسـي –فرشيد رسولي  –يثم دشتيان م –فرهاد جويني  –مليحه جعفري  –اميرحسين برادران  –مهدي براتي  –عباس اصغري  –محمد اسدي  –فرد  خسرو ارغواني –شهرام احمدي داراني 
حسين ناصحي  –سيدجلال ميري  –مهرداد مرداني  –فاروق مرداني  –وحيد مجدآبادي  –سيده  محمدصادق مام –بهادر كامران  –زاده  عبداالله فقه

ش�چم�

كوكنـده حسـن رحمتـي   –حميـد ذبحـي    –ميلاد دهقان  –حسن دهري  –كيش  مرتضي خوش –ن جعفري كامرا –زاده  بهزاد تقي –جعفر پازوكي  –زاده  سينا باسلي –سيدسحاب اعرابي  –مجتبي اسدزاده 
رامـين عليـدادي –زواره  محمـد عظيميـان   –زواره  رسـول عابـديني   –مجتبـي صـفري    –مرتضي زارعي  –مهدي روانخواه  –حامد رواز  –سيدرضا رضوي  –مرتضي رضائي زاده  –سينا رضا دوست 

محمدرضا يوسفي  –محمد وزيري  –سعيد نوري  –امين نوروزي  –سيدطاها مصطفوي  –شهرام محمدزاده  –مرتضي كلايي  –فرد  فاضل قهرماني – محمدپارسا فراهاني

و�راستاريالان و گز�نشگران

دريالس مستندسازينهام دريالس مسؤل دريالسگز�نشگر و�راستارياليمسؤل گروه استاد و�راستاريال

 روزبه اسحاقيان مهدي جباري مهدي جباري شناسي زمين
اكبري ليدا علي لاح اسدي آرين ف –سحر صادقي  -بهزاد سلطاني پور سيمرا نجف

 مهدي ملارمضاني اصغر شريفي علي اصغر شريفي علي رياضي
 فروشان ايمان چيني

 محمدجواد محسني –علي مرشد 
فرزانه دانايي مهدي نيكزاد – اميرحسين كارگرجدي

 محمدمهدي روزبهاني شناسي زيست
 حميد راهواره فرد اميرحسين بهروزي فر مهدي آرام

اكبري ليدا علي مجتبي عطار  –اميررضا پاشاپور يگانه  –مهرداد محبي  زادهمازيار اعتماد

 عرفان مختارپور  –كفش  حميد زرين بابك اسلامي اميرحسين برادران اميرحسين برادران فيزيك
الهه مرزوق سروش محمودي –اميرمهدي جعفري  

 پور  مبينا شرافتي –فت ص علي حسني آبادي مصطفي رستم پور سهند راحمي مسعود جعفري شيمي
الهه شهبازي ساجد شيري طرزمي -محمدرضا يوسفي

باش�د: هچمراه ما با مقابل آدريالس به تجرب� تخصص� ا�نستاگرام� @با انهال kanoonir_12t

باش�د: هچمراه ما با مقابل آدريالس به تجرب� تخصص� تلگرام� zistkanoon2@با انهال

9797ماهماهاسفنداسفند  33آزمون آزمون نامة نامة   پاسخپاسخ
تجربيتجربي  اختصاصي دوازدهماختصاصي دوازدهم

.



3:  ةصفح تجربي دوازدهم اختصاصی  شناسي زمين – اسفند 3آزمون  -»5«پروژة 

شناسي زمين

)بهزاد سلطاني(   »3«گزينة -81

سمت فروديواره نسبت به فراديواره به(در گسل عادي، سطح گسل مايل بوده 
 .)شود ايجاد ميتحت تأثير تنش كششي  كرده است اين گسلبالا حركت 

)104 ةصفحشناسي،  زمين(
---------------------------------------------- 

)با تغيير 92سراسري ( »3«گزينة-82

جـا آزاد محلي درون زمين است كه انرژي ذخيره شده از آنلرزه  كانون زمين
.شود مي

)107 ةشناسي، صفح زمين(
---------------------------------------------- 

)بهزاد سلطاني( »3«گزينة -83

اي ذرات مخالف جهت حركت امـواج دريـا در موج ريلي، جهت حركت دايره
:ها بررسي ساير گزينه. باشد مي

.كنند هاي جامد، مايع و گاز عبور مي امواج طولي از محيط: »1«گزينة 
هـا و امواج سطحي از برخورد امواج دروني با فصل مشترك لايه: »2«گزينة 

.شوند سطح زمين ايجاد مي
لـرزه ج دروني هسـتند كـه در كـانون زمـين    اموا Sو  Pامواج : »4«گزينة 

.شوند ايجاد مي
)108و  107هاي  هشناسي، صفح زمين(

---------------------------------------------- 

)زاده مهرداد نوري( »1«گزينة -84

:نگار ترتيب رسيدن امواج به لرزه
)»2«گزينة ( Pامواج  – 1
)»4«گزينة ( Sامواج  – 2
)»1«گزينة ( Lامواج  – 3
)»3«گزينة ( Rامواج  – 4

 )108و  107هاي  هشناسي، صفح زمين(
---------------------------------------------- 

)92سراسري خارج از كشور ( »3«گزينة -85

.دقيقه است 2با يكديگر  Sو  Pلاف زمان دو موج اخت
حـدود  لـرزه  با توجه به نمودار، در شرايطي كه فاصله تـا مركـز سـطحي زمـين    

دقيقـه S ،2و  Pاختلاف زمـان رسـيدن مـوج     ،كيلومتر باشد 1500تا  1000
.خواهد بود

)109ة شناسي، صفح زمين(

)مهدي جباري( »1«گزينة -86

در تمام نقاط زمين يكسان است، اما شدت آن با دورشدن ازلرزه  بزرگي زمين

.يابد لرزه كاهش مي مركزسطحي زمين
)111و  110هاي  هشناسي، صفح زمين(

-------------------------------------------- 

)اسدي آرين فلاح( »2«گزينة-87

7 4 3  
xدامنة امواج 

33برابر 10 100010xlog x   

yانرژي آزاد شده 

3برابر 331 6 32 32768y ( / ) ( ) 

)111ة شناسي، صفح زمين(

---------------------------------------------- 

)انيبهزاد سلط( »2«گزينة -88

تر ذرات كوچك(هاي آتشفشاني  توف نوعي سنگ آذرآواري و شامل خاكستر

.گردد مي تشكيلعمق دريايي  هاي كم بوده كه در محيط) متر ميلي 2از 
)115ة شناسي، صفح زمين(

---------------------------------------------- 

)مهدي جباري( »1«گزينة -89

بي هسـتند كـه از دهانـة آتشفشـان خـارجمـذا مـايع و  گدازه يا لاوا، مـواد  

تري تر باشد مخروط آتشفشان، شيب و ارتفاع كم هرچه گدازه روان. شوند مي

.دارد
)116تا  114هاي  هشناسي، صفح زمين(

---------------------------------------------- 

)محمود ثابت( »1«گزينة -90

گرمـايي نوان انرژي زمـين در مناطق آتشفشاني، از گرماي دروني زمين به ع

كشور ايسلند بخش عمدة انرژي مورد نياز خود را از انـرژي. شود استفاده مي

گرمـايي در كشور ما نيـز اولـين نيروگـاه زمـين    . كند گرمايي تأمين مي زمين

.شهر استان اردبيل تأسيس شده است نخاورميانه در مشكي
)117ة شناسي، صفح زمين(

.



4: ةصفحتجربي دوازدهماختصاصي  رياضي -سفندا 3آزمون  -»5«پروژة 

1 1 3
13 7 45

x

f (x)




1 4 9

-1

-2

-3

-7

y

x

3رياضي 

)جهانگير خاكي( » 3«گزينة  -91
2 21 1

2 4g(x) x x (x )    

0xدر fتـابع شـود كـه    مشخص مي fبا رسم نمودار  1وx   مينـيمم داراي
1نسبي و در 

2x  نسبي است ماكزيمم داراي.

1

2

1

4

f(x) g(x)

1

2

max

minmin

y

x

y

x

fg(x)

 )109تا  104 هاي ، صفحه3 رياضي(
---------------------------------------------- 

)آريان حيدري( » 2«گزينة  -92
هـا كه مشـتق تـابع در آن  از دامنة تابع دانيم نقاط بحراني يك تابع، يعني نقاطي  مي

:بنابراين. يا موجود نيست صفر است
2fاست كه در اينجا با تابعدرست  (x ) مـواجهيم، امـا دقـت كنيـد كـه اعمـال

، صرفاً نمـودار آن را در جهـت افقـيxقوانين انتقال از جنس جمع و تفريق بر روي
پس كافي ندارد،دهد و تأثيري بر روي تعداد نقاط بحراني مورد بررسي ما  حركت مي

 : بحراني همين نمودار داده شده را بيابيمنقاط است 
1 3x ,xنقطة گوشه
ناپذير مشتق

2 7x , xناپيوسته
ناپذير مشتق 

4 6x , xداراي خط مماس افقيf  ها برابر صفر است در آن.
8xداراي خط مماس قائم ناپذير مشتق

پس تعداد نقـاط. باشد متعلق به دامنه نيست و بحراني نمي 5xضمناً دقت كنيد كه
8 : استنقطه  7بحراني همان  7 6 4 3 2 1x ,x ,x ,x ,x ,x ,x

 )112و  109تا  106 هاي ، صفحه3رياضي (
---------------------------------------------- 

)اصغر شريفي علي: تبديل به تست( » 4«گزينة  -93
5xبا توجه به آن كه در  شود، پس نقطة بحراني است مشتق برابر با صفر مي.
:ها بررسي ساير گزينه

2xتابع در: »1«گزينة  ،4x  7وx  اما تمام نقاط ،مينيمم نسبي دارد
4ةمتعلق به باز 6( , بنابراين تابع. يمم نسبي و هم مينيمم نسبي هستندهم ماكز (

.يمم نسبي داردزشمار مينيمم نسبي و ماكبي 
3xيمم مطلق درزماكة دو نقط fتابع : »2«گزينة    9وx  دارد.
كه يك نقطه اكسترمم نسبي باشد، بايد تابع براي آنطبق تعريف كتاب، : »3«گزينة 

هـا را بـه عنـوان دو سـر بـازه  آن نقطه تعريف شود، پـس   پ و راستچيگي همسادر 
 .گيريم هاي نسبي در نظر نمي اكسترمم

 )112تا  104 ة، صفح3رياضي ( 
---------------------------------------------- 

)محمدجواد محسني( » 4«گزينة  -94
.كندنست كه علامت مشتق در آن تغيير يك تابع پيوسته هنگامي يكنوا

26 6 24y x mx   
،پس بايد مشتق عبارت كه در اينجا يك تابع درجه دوم اسـت تغييـر علامـت ندهـد

0يعني .    دلتـاي علامـت  دلتـاي ايـن تـابع بـا     علامـت  توجه داشته باشـيد كـه
2 4y x mx   برابر است:

2 20 16 0 16 4 4m m m          
 )104تا  102 هاي ، صفحه3 رياضي(

)محمد ساساني( » 3«گزينة  -95
2 :  آوريم ابتدا نقاط بحراني تابع را بدست مي 26 6 12 6 2f (x) x x (x x )      

20 2 0 2 1 0

2 1

f (x) x x ( x )(x )

x x

         
 
 

2x   1 داده شده قرار ندارد اما ةدر بازx  1حـال . بحراني اسـت  طةنقx  و
1xبازه يعني ابتدا و انتهاي   3وx  دهيم را در تابع قرار مي:

45 :مطلق برابر است با بنابراين اختلاف ماكزيمم و مينيمم 7 52( )  
 )112تا  106 هاي ، صفحه3 رياضي(

---------------------------------------------- 
)ميثم فلاح( »  1«گزينة  -96

:كنيم اي تبديل مي را به تابع چند ضابطه  آن ،براي رسم تابع
0 1

1 1 4
2 4 9

x x

y x x

x x

  
   
    مــاكزيمم نســبي در 2نمــودار داراي 

4x   1وx  بــــوده و فاقــــد
.مينيمم نسبي است

 )109تا  104 هاي ، صفحه3 رياضي(
---------------------------------------------- 

)اميرحسين كارگرجدي( » 4«گزينة  -97
1 1 4 7

3 1 3 123 3 3 3 3
4 7 4 7x x y x ( x x ) x x      

1 4
3 4 1 7 13 33 3
4 3 7 3 3y (x) x x x x x        

0130 1 03 3
x

y (x) x( x)
x


       

 

 )109تا  104هاي  ، صفحه3رياضي (  .است 3پس طول نقطة ماكزيمم نسبي برابر 
---------------------------------------------- 

)حميدرضا بنياني( » 3«گزينة  -98
1xازاي  مشتق تابع بهچنين  كند، هم مختصات نقطة مينيمم نسبي در تابع صدق مي 

1 :بنابراين. شود برابر صفر مي 4 4 41
a b

y( ) a b (I)


     

1 0 2
b b

y ( ) y ax y a
x x

       

1 0y ( ) a b a b (II)     

2
2

a
(I) , (II)

b


  

22 2 22x
y x

x x


  

22 0 12y x
x

      

min


max
مطلق مطلق

y

x
x6 x7 x8

x5

x4

x3

x2x1

0 3
0 0

x

y
min max

   

1 1
0 0

x

y
max min


   

  

.
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c

y

xca
d

e f b

1 4( , ) نقطةmax1.است نسبي 4y( )   
 )109تا  104 هاي ، صفحه3 رياضي(

---------------------------------------------- 
)سيد جلال ميري( »  1«گزينة  -99

:آوريم ابتدا مختصات نقاط اكسترمم نسبي تابع را به دست مي
2 2

2 2 2 2
1 1 2 1

1 1
( )(x ) x(x) x

y a a
(x ) (x )

                 

0 1 1 12 2
a a

y x A( , ),B( , )       


 

4yو خط  Bو  Aحال با توجه به نقاط  x b  داريم:

2 2 4 82 2AB

a a
a

m a
 

    


1 1 4 4 1 4 04 4A ,B y (x ) y x b         
 )109تا  104 هاي ، صفحه3 رياضي(

---------------------------------------------- 
)خواه جمشيد حسيني( » 2«گزينة  -100

D Rf 
2 24 3 3 2 1 2 3

2 23
( x )(x x ) ( x )( x x)

f (x)
(x x )

      
 

3 2 2 3 2 24 4 12 3 3 9 4 6 2 3
2 23

x x x x x x x x x
f (x)

(x x )

         
 

25 12 9 20 5 12 9 02 23
x x

f (x) f (x) x x
(x x )

        
 

33 با حل نامعادلة بالا جواب آن به شكل 5( , ) ( , )   آيد كه بـا دست مي هب
3صورت سؤال  توجه به

5(a, ) ( , )   حداقل مقـدار   بنابراين .استa برابـر بـا
3
 )104 تا 102 هاي ه، صفح3 رياضي( .يدآ دست مي به5

---------------------------------------------- 
3رياضي  - )گواه(آزمون شاهد 

 )82 –سراسري تجربي (   »3«گزينة  -101
yاي كه  اي، در هر بازه در توابع چندجمله 0 باشد، تابع همواره صعودي است، لذا:

y x ax x  3 2

y x ax    23 2 1 0
aدوم ةعبارت درج ـ x b x c   2   اسـت كـه   نـامنفي وقتـيa 0 و 0

a  :د، لذاباش a | a |       2 24 12 0 3 3
 )104 تا  102هاي  ه، صفح3رياضي (

---------------------------------------------- 
)80 –سراسري رياضي (»2«گزينة  -102

، عـرض تـابع از نقـاط درcدر نقطه بـه طـول  
همسايگي چـپ كمتـر و در همسـايگي راسـت
بيشتر است، پـس ايـن نقطـه اكسـترمم نسـبي

نيـز اكسـترمم نسـبي eنيست، به دليل مشابه
ــا در  ــت، ام ــاط درfنيس ــابع از نق ــرض ت ، ع

پـس ايـن نقطـه همسايگي خود بيشـتر اسـت،  
 طريق مشـابه در نقطـه ، به.ماكزيمم نسبي است

نيمم نسـبي دارد و در كـل تابع مي dبه طول
 .نسبي دارد دو اكسترمم 

 )109تا  104هاي  ه، صفح3رياضي (

)79 –سراسري رياضي(   »3«گزينة  -103
:كنيم ها را بررسي مي گزينه

f، داراي اكسترمم نسبي باشد وc ةدر نقط fاگر تابع: »1« ةدر گزين (c) موجود
fباشد، آنگاه (c) 0لذا با توجه به فرضيات اين گزينه صحيح نيست ،.

fرو توجه كنيد به شكل روبه  درc وجود نـدارد ولـي اكسـترمم
 .نسبي است

اكسـترمم نسـبي ةلزومي ندارد كـه تـابع در نقط ـ  : »2« ةدر گزين
.رو توجه كنيد به شكل روبه. پيوسته باشد

رمم نسـبي باشـد،اكسـت  c ةدر نقط ـ fاگر تـابع : »3« ةدر گزين
.تعريف شده است cدر همسايگي fآنگاه

.ماكزيمم نسبي است، پس اين گزينه درست است cدر شكل بالا، تابع در
اكسـترمم نسـبي ةلزومي ندارد كـه تـابع در نقط ـ  : »4« ةدر گزين
.توجه كنيد رو روبهبه شكل . ر باشدپذي مشتق

 .ماكزيمم نسبي است c، تابع دررو روبهدر شكل 
 )109تا  104هاي  ، صفحه3رياضي (

---------------------------------------------- 
)85 -سراسري تجربي (  »4«گزينة  -104

y ةاي نقاط بحراني از حل معادل در توابع چندجمله 0آيد، لذا دست مي به:
f (x) x (x ) 2 22
f (x) x(x ) (x )(x )    2 22 2 2 2
f (x) x(x )(x x) x , ,       2 2 2 0 0 1 2

A , B , C
0 1 2
0 1 0

 
.الزاويه است الساقين و قائم با توجه به شكل، مثلث متساوي

 )112تا  106هاي  ه، صفح3رياضي (
---------------------------------------------- 

)90 -سراسري رياضي خارج از كشور ( »1«گزينة  -105
fها،  تابع را بيابيم كه در آن ةبايد نقاطي دروني از دامن برابر صفر است ياf وجـود

تابع  ةدامن. ندارد R  .خود پيوسته است ةچنين تابع در دامن است، هم0
x

x x
x xf (x) f (x)

x x

  
   

2 2
2

2

2 1
1 2 1

2 2 22
2 2

2 2 2 2

11
11 1 0

1

x x (x )
x

x xf (x) f (x)
x x x x

 
 

       


fمخرج    درx 0 تـابع ةدامن ـ جا كـه ايـن نقطـه، عضـو     شود ولي از آن صفر مي
.بحراني ندارد ةود و تابع نقطبحراني نخواهد ب ةنيست، بنابراين نقط

 )112تا  106هاي  ، صفحه3رياضي (
---------------------------------------------- 

)84 -سراسري تجربي خارج از كشور(   »3«گزينة  -106
xهـاي نقــاط اكســترمم  بـا توجــه بــه نمــودار طــول  0 وx  درهســتند لــذا  4

yةمعادل 0 23 :كنند صدق مي 2 4 0y ax bx y ( )    
)1    (a b a b     48 8 0 6 0

)ةاز طرفي نقط , )4 .كند تابع صدق ميضابطة در  0

 مسترمنقاط اك

y

x1

A

B

C

45

1

2

c

c

c

.
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A

D E

B C

H
3y}

2y

H�

5x

3x

D

A B

C

)2    (a b a b     0 64 16 16 4 1

a،)2(و ) 1( ةاز حل دو معادل



1

 )112و  108تا  104هاي  ه، صفح3رياضي (  .خواهد بود2

---------------------------------------------- 
)78 –سراسري تجربي (  »3«گزينة  -107

:جا عرض نقاط اكسترمم را بيابيم هاي اكسترمم را يافته و از آن كافي است طول
3 23 3 3 0 1 1y x x y x x , x         

y( ) , y( )        1 1 3 2 1 1 3 2
Max Mind y y 

d ( )   2 2 4
 )109تا  104 هاي  ه، صفح3رياضي (

---------------------------------------------- 
)75 –سراسري رياضي (  »3«گزينة  -108

yنمودار تابع | x | 2 ]ةرا در باز 1 , ]2 .كنيم ميرسم  2

x x

y y

-1 1 1-1-2 2

2 1y | x |                     y x 2 1
ناپـذير و در ايـن مشـتق  -1و  1 ةشود كه تابع در دو نقط ـ با توجه به نمودار ديده مي

xنيمم مطلق است، البته تابع در نقاط مي  xو 2  2 داراي مـاكزيمم مطلـق
 )112تا  109هاي  ه، صفح3رياضي (  .است

---------------------------------------------- 
)95 –سراسري تجربي(   »2«گزينة  -109

] ةبــاز , ]4 ازه ورا در ابتــدا و انتهــاي بــ fرا در نظــر گرفتــه و مقــادير تــابع  3
.آوريم دست مي چنين نقاطي بحراني به هم

f (x) x x x f (x) x x      3 2 21 15 2 153
f (x) x x (x )(x )         20 2 15 0 5 3 0

x [ , ]

x

  
   

5 4 3
3

x f ( )

x f ( )

x f ( )

        


        

       


64 684 4 16 603 3
3 3 9 9 45 27

3 3 9 9 45 45
، ماكزيمم مطلـق و كـوچكترين آنهـا)27يعني (از بين سه مقدار بالا، بزرگترين آنها 

.مورد نظر است ةلق تابع در بازنيمم مط مي) -45يعني (
 )112تا  109هاي  ه، صفح3رياضي (  

---------------------------------------------- 
)84 –سراسري رياضي (  »2«گزينة  -110

]ةرا در باز fابتدا نقاط بحراني , ]1 .كنيم تعيين مي ،3

f (x) x x x ( , ) ,x       23 6 0 0 1 3 2
xبحراني تابع  ةپس طول نقط  است، مقدار تابع را در اين نقطه و نقـاط ابتـدا و2
f :يابيم انتهاي بازه مي ( ) k , f ( ) k , f ( ) k    1 2 2 4 3
kنيمم تابع  و ميkماكزيمم تابع  انـد پـس مجمـوع ي كه قرينهاست، از آنجاي4

k:ها صفر است، بنابراين آن k k    4 0 2
)112تا  106هاي  ه، صفح3رياضي (

رياضي پايه

)96 -سراسري تجربي خارج از كشور( » 4«گزينة  -111

هــاي از آنجــا كــه طبــق فــرض نســبت قاعــده 

3ذوزنقه
3يعنـي(اسـت  5

5
DE

BC
(فـرض ،

3DEكنيم مي x 5وBC x.

3: ي تالس داريـم  طبق تعميم قضيه
5

AE

AC


3AEيا به عبارت ديگر  y  2وEC y.
:مطابق شكل داريم

1
5 52

1 2 2
2

DH ACS(ACD) AC y

CE yDH CES(CDE)

 
   




5 12S(ACD) S(CDE) ( )
 

  

:از طرفي
1

3 32
1 5 3 8
2

CH DES(CDE) x

S(BCED) x xCH (BC DE)

 
  

 

3 28S(CDE) S(BCED) ( )


  

5 3 151 2 2 8 16( ),( ) S(ACD) S(BCED) S(BCED)


   

 )41 و 38 تا 33 هاي ، صفحه2 رياضي(
---------------------------------------------- 

)سروش موئيني( »  1«گزينة  -112
ــان ــه طور همـ ــي دكـ ــكل مـ ــد، ر شـ بينيـ

CDمنصـــف و عمود ABعمودمنصـــف 
.اند، پس نقطة مشتركي ندارند موازي

اط روي عمود منصف از دو سرنق: يادآوري
 .اند خط به يك فاصله پاره

 )30تا  26هاي  ه، صفح2 رياضي(
---------------------------------------------- 

)مهدي زريونمحمد( » 2«گزينة  -113
1خواهيم داشت MNوBCتوجه به موازي بودنبا  2ˆ ˆN B پس:

1 2 51 1
1 2

ˆ ˆN B ˆ ˆN B MB MN
ˆ ˆB B

      
 :داريمتالس  ةطبق قضي

4 5
9

AM MN

AB BC x
  

5 9 11 254x /


   
 )41تا  31 هاي ، صفحه2 رياضي(

---------------------------------------------- 
)ايمان نخستين( »  1«گزينة  -114

O :باتوجه به شكل زير داريم AB ~ OCD
 

8 8
15 12 15 20

x x

x
   


 تركيب صورت در مخرج 

بل قبولير قاغ

M

A

B C

N

1
2

1

4

5

x

5

.
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8 4
B C

DA

30

30

H
́

120

60

H

M

E

A B

DC

5

xA B
M N

DC
x

x x

15 xF

P

2 6 15 6 915 5
x

x       
B

12

A

D C

O

8

x

x15

 )46 تا 42 و 32 ،31 هاي ، صفحه2رياضي(
---------------------------------------------- 

)ميلاد منصوري( » 4«گزينة  -115
2 3

2 3
AD AE y

DE || BC y (I)
DB EC x x

     

3 3
2 1 5

FC CE x
EF || AB (II)

BF AE x / y
   


:داريم (II) و (I)از 

3 3 3 22 1 5 332 1 5 2 1 5
x x

x x / x x
x / x /

x

     
 

3022 1 5 0 0 754
x

x / x x /


     

 )41تا  31 هاي صفحه، 2 رياضي(
---------------------------------------------- 

)مهدي زريونمحمد( » 2«گزينة  -116
CFو ABبـا توجـه بـه مـوازي بـودن      .كنـيم  رسم مي ACرا به موازات BFخط

MPاگـر  بنـابراين  . الاضـلاع اسـت   يك متـوازي  ABFCشكل CF x  گـاه نآ
5PN x  15وFD x  از طرفي داريم:

14 5
BN BN

DN BN
BD BN DN

   


:داريم BFDتالس در مثلث ةبا توجه به قضي
5 1 25 5 1515 5

PN BN x
x x

FD BD x


      



104 10 2 54x x /    

 )41تا  31 هاي ، صفحه2 رياضي(
---------------------------------------------- 

)حسين غفارپور( » 2«گزينة  -117
:كنيم را محاسبه مي EFابتدا مقدار

2 2 2AF EF AE 
29 25 4EF EF   

:تالس داريم ةحال از قضي
9 124 3
9 64 6

DC AC DC
DC || EF DC

EF AF
AB AC AB

AB || EF AB
EF CF


     


      


 

12 4 6 482 3 26 4 1532

( )
SFEDC /
SABEF ( )




   



 

 )41تا  31هاي  ه، صفح2 رياضي(

)بابك سادات( » 2«گزينة  -118
الزاويــــه اســــت و طــــول قــــائم BCEمثلــــث
. اسـت  ECارتفـاع وارد بـر وتـر   ABDCمستطيل

،فاع وارد بر وتـر دانيم كه ارت ميبراساس روابط طولي 
 .هندسي قطعات ايجاد شده بر روي وتر اسـت  ةواسط
 :يعني

 

2(AB) EA AC 
24 1 16 17EA EA EC      

 )46تا  42 هاي ، صفحه2 ياضير(
---------------------------------------------- 

)ايوب نعماني( » 2«گزينة  -119
:توان به شكل زير نوشت هاي صورت سؤال را مي فرض

1 1
2 2

CD
CD AD

AD
  

1 1 3
2 3 2AD BC BC AD  

3 1 22 2BD BC CD AD AD AD     

12 2
AD

BD AD
BD

    

ABبنابراين در دو مثلث D


ACDو


:داريم
1
2

CD AD

AD BD
ˆ ˆD D

CD AD AC
AB D ~ ACD

AD BD AB


  

 
 

  

1چون
2

AD CD

BD AD
 1:بنابراين داريم

2
AC

AB


 )46تا  42 هاي ، صفحه2رياضي (
---------------------------------------------- 

)مصطفي كرمي( » 4«گزينة  -120
برابر است وبا هم  ADو ABاز دو ضلع Mدانيم فاصله  طبق خاصيت نيمساز مي

:است 8و مساوي  BMبرابر ABاز طرفي طول ضلع
360 8 4 32MH MH MBsin      

1
2M A D

S MH AD  

1 4 3 12 24 32   

 )30تا  28 هاي ، صفحه2 رياضي(

 بزرگ  ةفاصله تا قاعد

 هاي دوم حالت ةطبق قضي
 تشابه دو مثلث

 قضية تالس

 قضية تالس

.
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3شناسي  زيست

)شاهين راضيان(  »1«گزينة  -121
در گياهــان در غشــاي تيلاكوئيــدهاي موجــود در aدقــت كنيــد كــه ســبزينه 

.شود ديده مي) ها كلروپلاست(ها  سبزديسه
:ها گزينهبررسي ساير 

ديسـه و ، در رنـگ )كلروپلاسـت (روتنوئيدها علاوه بـر سبزديسـه   كا: »2«گزينة 
هـا هـا تنهـا در سبزديسـه    كه كلروفيـل  درحالي. ندشو كروموپلاست نيز ديده مي

.وجود دارند
هـاي ة الكتـرون وسيل به 1در فتوسيستم  aكمبود الكتروني سبزينه  :»3«ة گزين

.شود جبران مي2فتوسيستم 
.است b ةسبزين مربوط بهبالاترين شدت جذب نور  در گياهان :»4«ة گزين

) 83و  79 ،78هاي  ، صفحه3شناسي  زيست(
 )104، صفحة 1شناسي  زيست(

---------------------------------------------

)علي جوهري(  »4«گزينة  -122
د، اما دقت كنيـد هنگـاميشو اي تقسيم مي ياخته ةخكلروپلاست مستقل از چر

نيزاز جمله كلروپلاست  ياختههاي  د، همه اندامكشو تقسيم ميآمادة  هياختكه 
وپلاست هنگام تقسيم، به همانندسازي دنا با كمـككلر. شوند تقسيم ميمهياي 
 .بسـپاراز خاصـيت نوكلئـازي دارد   آنـزيم دنا . آنزيم دنابسـپاراز نيـاز دارد   فعاليت

:ها بررسي ساير گزينه
دقت كنيد در آنتن گيرنـدة نـور هماننـد مركـز واكـنش، انـواعي از: »1«گزينة 

.شودها مشاهده مي پروتئين
پـروتئين در آنـتن. هاي متفاوت است نور داراي رنگيزه ةآنتن گيرند: »2«گزينة 
شـود امـا در ديده مـي نيز ر كروموزوم اختاپروتئين در س. نور وجود دارد ةگيرند

.كروموزوم از دنا و پروتئين تشكيل شده است. داردنساختار دنا وجود 
هـاي  هسـاخت رشـت  در آن بستره بخشي از كلروپلاسـت اسـت كـه    : »3«گزينة 

ايـن فراينـدها در تيلاكوئيـد ديـده. شـود  ديـده مـي  ) دنا و رنا(وتيدي نوكلئ پلي
) 80تا  78 و 12 هاي ه، صفح3شناسي  زيست( .شود نمي

 )83و  82هاي  ، صفحه2شناسي  زيست(
 )108، صفحة 1شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 
)جواد مهدوي قاجاري(  »3«گزينة -123

هاي خارج شده از ، الكترون3شناسي  كتاب زيست 83صفحة  6به شكل  با توجه
الكترونـي بـه مولكـول گيرنـدة بيش از يـك ناقـل  پس از عبور از  1فتوسيستم 

NADP)الكترون،  ) ها بررسي ساير گزينه .رسند مي:
پمـپو ن الكتـرو  هاي ناقل، از 2هاي خروجي از فتوسيستم  الكترون: »1«گزينة 
H رسند مي 1كنند، سپس به فتوسيستم  عبور مي.

هاي پر انرژي، ممكن است انرژي خود را به مولكول رنگيـزه الكترون: »2«گزينة 
د و يا ممكن است از مدار  خود خـارجنخود بازگرد دارد و به منبعدي انتقال ده

.دنو فتوسيستم را ترك كن
تجزيــة آب در ســطح داخلــي غشــاي تيلاكوئيــد، توســط آنزيمــي: »4«گزينــة 

هــاي حاصــل از آن، كمبــود الكترونــي گيــرد و الكتــرون پروتئينــي انجــام مــي
) 83و  82هاي  ، صفحه3شناسي  زيست( .كنند را جبران مي 2فتوسيستم 

---------------------------------------------- 
)محمد مهدي روزبهاني(  »3«گزينة  -124

.استو كلروپلاست راكيزه  هاي اندامك سؤالمنظور 
دقت كنيد ممكن است آن ياخته هيچ گاه تقسيم نشود و اصلاً وارد مرحلة) الف
2G ساز هاي پادتنمانند ياخته ،نشود
ساز در بستره راكيزه و سبزديسـه صـورت ATPتوسط آنزيم  ATPتوليد ) ب
چنـين طبـق شـود و هـم   اطراف تيلاكوئيدها بستره گفته ميبه فضاي . گيرد مي

.شودراكيزه نيز بستره گفته مي) زير غشاي دروني(متن كتاب به فضاي داخلي 

شـاندهايي كـه خو  چه آن ها،هر پروتئين مورد نياز براي فعاليت اين اندامك) ج
،شوند ميهاي سيتوپلاسم توليد  هايي كه توسط ريبوزوم كنند و چه آنتوليد مي

.هيچ يك نيازمند دخالت شبكه آندوپلاسمي نيستند
ساز نه در راكيزه و نه در كلروپلاسـت، جـزء زنجيـره ATPدقت كنيد آنزيم ) د

.باشدانتقال الكترون نمي
) 84و  83، 79، 70، 67 ،31 هاي ، صفحه3شناسي  زيست(

 )83و  82هاي  ، صفحه2شناسي  زيست(
---------------------------------------------- 

)كسري اكبري(  »2«گزينة -125
نقـش  ATPهـاي زنجيـرة انتقـال الكتـرون در توليـد       هيچ از يـك از پـروتئين  

:ها گزينهبررسي ساير  .ندارد مستقيمي
.دهد موجود در مركز واكنش، الكترون خود را از دست مي aكلروفيل : »1«گزينة 
.شود ها مي دقت كنيد افزايش دما نيز باعث كاهش كارايي آنزيم: »3«گزينة 
صـورت) نه خـارج آن ( 2آب طبق متن كتاب در فتوسيستم تجزية : »4«گزينة 

) 85تا  82هاي  ، صفحه3شناسي  زيست( .گيرد مي
---------------------------------------------- 

)حسين زاهدي(  »3«گزينة -126
اي ميـانبرگ نـرده   ،3شناسي  كتاب زيست 78صفحة  )ب – 1(با توجه به شكل 
:ها بررسي ساير گزينه .لپه وجود ندارد در برگ گياه تك

،3شناسـي   كتـاب زيسـت   78صفحة ) الف و ب( 1با توجه به شكل : »1« گزينة
.ترند آوندهاي چوبي نسبت به آوندهاي آبكشي به روپوست بالايي نزديك

از ميـانبرگ بافـت  آكنـة   هاي نـرم  ياختهاي،  ه لپهبرگ گياهان تكدر : »2« گزينة
.اسفنجي تشكيل شده است هاي نرم آكنة ياخته
هاي نگهبان روزنه كه در بافت روپوسـتي بـرگ گياهـان تـك ياخته: »4« گزينة

.هستند) كلروپلاست(قرار دارند، داراي اندامك سبزديسه اي و دو لپهاي  لپه
 )79و  78هاي  ، صفحه3شناسي  زيست(

) 108و  107هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(
---------------------------------------------- 

)حسين زاهدي(  »3«گزينة -127
ميزان جذب نور توسط هـر يـك از ،3شناسي  كتاب زيست 81صفحة  3فعاليت 
:بررسي موارد .كند هاي موجود در اسپيروژير را بررسي مي رنگيزه

.متفاوت است ،مختلفهاي  گيزهجذب نور در بين رن) الف
.به صورت نواري شكل در ياخته قرار دارد) كلروپلاست(اندامك سبزديسه ) ب
نـانومتر 700-600ها در لوله آزمـايش در محـدوده    ترين تجمع باكتري بيش) ج

.قرار دارد
كمتـرين جـذب نـورمرئي را دارد، تجمـع aهايي كـه كلروفيـل   در طول موج) د

.باشدنيز كمترين مقدار ميهاي هوازي  باكتري
) 81و  79هاي  ه، صفح3شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 
)حسين زاهدي(  »3«گزينة  -128

:ها  بررسي ساير گزينه
ناپايـدار يكربن ـ 6فعاليت كربوكسـيلازي آنـزيم روبيسـكو مولكـول     : »1«گزينة

.نمايد حاصل مي
يـد در فضـايئز نور فتوسنتز در خارج از تيلاكومستقل ا هاي واكنش: »2«گزينة
.گيرد سبزديسه انجام مي بسترة
يبه قند سه كربن يكربنسه در زمان تبديل اسيدطي چرخه كالوين : »4«گزينة
.شودمصرف مي NADPHو سپس  ATPابتدا 

 )85و  84 ،82 هاي ، صفحه3شناسي  زيست(
---------------------------------------------- 

)ايمان رسولي(  »2«گزينة -129
درATPاست كه ضمن توليد قنـد دو فسـفاته، از   ) وليزكگلي(منظور قندكافت 

.شود سيتوپلاسم استفاده مي
:ها بررسي ساير گزينه

تـا درد ده د و چرخه كالوين را انجام نمياي سبزديسه ندار ياختههر : »1«گزينة
.توليد كند ADP، يمن توليد قند سه كربنطي آن ض

.
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و در سطح داخلي تيلاكوئيد انجـام 2تجزيه نوري آب در فتوسيستم : »3«گزينة
.سطح خارجي آن، نه در شود مي

با صـرف انـرژي ،به فضاي بين دو غشاي راكيزهHهاييون انتقال: »4«گزينة
.گيرد صورت مي 2FADHو  NADHهاي  ونالكتر

) 83و  78، 70، 66هاي  ، صفحه3شناسي  زيست(
 )123و  109، 108هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 
)علي پناهي شايق(  »1«گزينة -130

ليد، علاوه بر تويبولوزفسفات به ريبولوزبيس فسفاتبديل ردقت كنيد در زمان ت
ADP    تركيبـيكـه  كه تركيبي دوفسفاته است، خود ريبولوزبيس فسـفات نيـز

 .شود باشد، توليد مي دوفسفاته مي
) 85و  84 ،82 هاي ، صفحه3شناسي  زيست(

 )105، صفحة 1شناسي  زيست(
---------------------------------------------- 

)محمد رضائيان(  »2«گزينة -131
ها، يون هيدروژن به دروندر زنجيرة انتقال الكترون بين فتوسيستم :»1« گزينة

شود و در شود و در نتيجه باعث ايجاد شيب غلظت ميفضاي تيلاكوئيد وارد مي
.گيرد صورت ميساز  ATPنتيجه فعاليت آنزيم 

تا آنزيم سـازندة 1بين فتوسيستم نتقال الكترون منظور زنجيرة ا :»2« گزينة
NADPH ــي ــد م ــره. باش ــن زنجي ــرون را از  ،اي ــود درالكت ــل موج كلروفي
P)1،700فتوسيستم  .كند دريافت مي (

انــرژيميتوكنــدري، در در زنجيــرة انتقــال الكتــرون  :»4« و» 3« هــاي هگزينــ
در ايـن زنجيـره در. شوند مي ATPباعث توليد  NADHحاصل از هاي  الكترون

مي توليد آب ) 84تا  82 و 80، 70 ،41 هاي ، صفحه3شناسي  زيست( .شود انتها
---------------------------------------------- 

)سيدپوريا طاهريان(  »3«گزينة -132
. شـود  و در سطح داخلي تيلاكوئيد انجـام مـي   2تجزية نوري آب در فتوسيستم 

كمبـودهـا   الكتـرون ايـن  . حاصل تجزية آب، الكترون، پروتون و اكسـيژن اسـت  
تنهـا راه. دكن ـ را جبـران مـي   2 مدر مركز واكنش فتوسيست aالكترون سبزينة 

.تجزية نوري آب است 2الكترون در فتوسيستم كمبود جبران 
:ها بررسي ساير گزينه

ي آب از عوامـل افـزايشپمپ غشايي تيلاكوئيد به همراه تجزية نـور : »1«گزينة
.هيدروژن درون تيلاكوئيد هستند هاي تراكم يون

ميزان نور، طول موج، شدت و مدت زمان تابش نور نيز بـر فتوسـنتز: »2«گزينة
.اثر گذار هستند

از جملـه وجـود. آغاز چرخة كالوين، نيازمند عوامـل مختلفـي اسـت   : »4«گزينة
.ريبولوزبيس فسفات به مقدار كافي و مولكول ATP، اكسيد دي كربن

) 85 تا 82هاي  ، صفحه3شناسي  زيست(
 )151، صفحة 2شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 
)اميرحسين بهروزي فرد(  »3«گزينة -133

در زنجيرة انتقال الكترون كلروپلاست، مولكـول آب اولـين مولكـولي اسـت كـه
شود و اين ماده آخرين مولكولي است كه در زنحيـرة انتقـال الكتـرون مي زيهتج

) 83و  82، 70هاي  ، صفحه3شناسي  زيست( .شودراكيزه توليد مي
---------------------------------------------- 

)مجتبي عطار(  »1«گزينة  -134
هـا از در آنـتن هـاي موجـود    هاي برانگيخته در رنگيزه توجه كنيد انرژي الكترون

شـود تـا در نهايـت بـه مركـز واكـنش اي بـه رنگيـزه ديگـر منتقـل مـي      رنگيزه
توانـد بـه نش ديگـر نمـي  الكترون برانگيختـه در مركـز واك ـ  . ها برسد فتوسيستم
.شود خارج مي  وتنوئيد انتقال يابد و از فتوسيستمرنگيزه كار

:ها بررسي ساير گزينه
به دو الكتـرون نيـاز NADPHشكيل يك طبق واكنش زير، براي ت: »2«گزينة

:است در حالي كه صورت سؤال گفته يك الكترون
NADP e H NADPH H      2 2

در سـطح 1كننـدة الكتـرون از فتوسيسـتم     ناقل الكترونـي دريافـت   :»3«گزينة
.خارجي غشاي تيلاكوئيد واقع شده است

هـا از پروتـون  وجخـر توجه به اين نكته ضروري است كـه همـراه بـا    : »4«گزينة
ساخته ATP در جهت شيب غلظت، سازATP آنزيمغشاي تيلاكوئيد توسط 

.اين آنزيم جزء زنجيرة انتقال الكترون نيست كه شود مي
)84و  83 ،80، 79 هاي ، صفحه3شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 
)رضا آروينعلي(  »1«گزينة -135

گياهـان  در ايـن . شـود  لپه مغز ريشه ديده مي تكدر برش عرضي ريشة گياهان 
هـا اي اسفنجي بعد از روپوست رويي قرار دارند كه اين ياخته آكنه هاي نرم ياخته

.اي به هم فشرده نيستند اي نرده آكنه هاي نرم برخلاف ياخته
:ها بررسي ساير گزينه

هاي غـلاف آونـدي لپه، ياختهپه برخلاف گياهان دول تكدر گياهان : »2«گزينة 
هــاي داراي سبزديســه و رنگيــزه) هــاي آونــدي دســته(هــا  موجــود در رگبــرگ
.فتوسنتزي هستند

هاي نگهبان روزنه وجود دارد لپه، در روپوست رويي ياخته در گياهان تك: »3«گزينة 
.جام دهندتوانند فتوسنتز ان ها داراي سبزينه بوده و مي كه اين ياخته

از جـنس تركيبـات اي لايـه ( پوسـتك در روپوست رويي با  ها هروزن: »4«گزينة 
) 79و  78هاي  ، صفحه3شناسي  زيست( .شود پوشيده نمي) ليپيدي

 )113و  112هاي  ، صفحه1شناسي  زيست( 
 )123، صفحة 1شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 
)مجتبي عطار(  »4«گزينة  -136

يك زنجيـره بـين. دو نوع زنجيره انتقال الكترون در غشاي تيلاكوئيد وجود دارد
آنـزيم سـازندة و 1و زنجيره ديگر بين فتوسيستم  1و فتوسيستم  2فتوسيستم 
NADPH ها بررسي گزينه.قرار دارد:

ها در فضـاي د ولي پروتونده روي مي 2فتوسيستم نوري آب در  ةتجزي: »1« گزينة
).نه خارج(يابند  درون تيلاكوئيد تجمع مي

زنجيـره انتقـال توسـط  1در فتوسيسـتم   aكمبود الكترون سبزينه : »2« گزينة
در زنجيـره بعـدي NADPامـا . شود جبران ميالكتروني بين دو فتوسيستم 

.شود مشاهده مي
ساز خارج از زنجيره انتقال الكتـرونATPي آنزيم مجموعه پروتئين: »3« گزينة

.قرار دارد
در زنجيره انتقال .نام دارند P700،1در فتوسيستم  aهاي  سبزينه: »4« گزينة

در نهايـت يـك عامـل P700الكترون دوم، بعد از برانگيختـه شـدن الكتـرون   
توليـد NADPHيلاكوئيـد از طريـق واكـنش زيـر    متصل به فضاي خـارجي ت 

NADP  .كند مي e H NADPH H      2 2
) 83و  82 ،66 هاي ، صفحه3شناسي  زيست(

 )123، صفحة 1شناسي  زيست(
---------------------------------------------- 

)محمد مهدي روزبهاني(  »4«گزينة -137
درهيدروژن به فضاي درون تيلاكوئيد،  هاي يونكنندة  پمپين دقت كنيد پروتئ

در NADPHهـا و پـروتئين سـازنده     زنجيره انتقال الكترون بـين فتوسيسـتم  
در بستره نقش مهمي دارند و هردو Hدو در كاهش ميزان  زنجيرة ديگر، هر

.ابتدا با دريافت الكترون كاهش يافته و سپس اكسايش مي يابند
 )83و  82 ،66 هاي ، صفحه3شناسي  زيست(

)121، صفحة 1شناسي  زيست(
---------------------------------------------- 

)فرد اميرحسين بهروزي(  »2«گزينة -138
اولين تركيب آلي توليد شده طي چرخة كالوين، مولكول شـش3Cدر گياهان 

.كربني است 3كربني ناپايدار است، اما اولين تركيب پايدار اسيد آلي 
 )85 و 84 ،66هاي  ، صفحه3شناسي  زيست(

.
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)االله امراييروح(  »4«گزينة -139
و P680هـاي  نـانومتر هـردو فتوسيسـتم و كلروفيـل     700تـا   600در محدودة 

P700 هاي تيلاكوئيـد افـزايش بيشترين فعاليت را دارند، در نتيجه همة فعاليت
)83 تا 79هاي  ، صفحه3شناسي  زيست( .يابدمي

----------------------------------------------
)محمد مهدي روزبهاني(  »1«گزينة -140

نـزيم سـازندهدقت كنيد آ. كندبه طور صحيح تكميل ميعبارت را فقط مورد ج 
ATP باشدهاي زنجيرة انتقال الكترون نمي در كلروپلاست جزء پروتئين. 

)84تا  82و  80، 79 ،64 هاي ، صفحه3شناسي  زيست(
---------------------------------------------- 

2شناسي  زيست

)مجتبي عطار(  »4«گزينة  -141
.ستا) دندريتي(اي  هاي دارينه ياخته ،منظور سؤال
را در سـطح خـود قـرار) ژنـي  بخش آنتـي (هايي از ميكروب  ها قسمت اين ياخته

هـا را رسانند، تا اين قسمت هاي لنفي نزديك مي دهند، سپس خود را به گره مي
.ارائه كنند) ها لنفوسيت(هاي ايمني  به ياخته

)73و  72، 67هاي  ، صفحه2شناسي  زيست() ايمني(
---------------------------------------------- 

)محمد مهدي روزبهاني(  »3«گزينة -142
جـانوران داراي گـردش خـون مضـاعف. دار، دفاع اختصاصي دارند جانوران مهره
اند، تـنفس مهره ليسه كه بيدقت داشته باشيد حلزون و  .دار هستند همگي مهره
 )78، صفحة 2شناسي  زيست() ايمني( .ششي دارند

 )97و  86، 62، 60هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(
---------------------------------------------- 

)ايمان رسولي(  »3«گزينة -143
ها همگي داراي ميان ياختة بـدون دانـه و هسـتة تكـي ها و لنفوسيت مونوسيت
خـوني هـاي  با تراگذري از ديـوارة مـويرگ  خون هاي سفيد  همة گويچه. هستند

 )72و  69تا  67هاي  ، صفحه2سي شنا زيست() ايمني( .كند عبور مي
 )82، صفحة 1شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 
)پوريا آيتي(  »3«گزينة  -144

شـوند كـه هـا ايجـاد مـي    هاي دندريتي از تغيير مونوسيت خوارها و ياخته درشت
ننـد؛ امـاك هاي خود عليه گروهي از عوامل بيماري زا فعاليت مـي  كمك آنزيم به

دقت كنيد ياختةكشندة طبيعي به كمك آنزيم ترشحي باعث مرگ ياختـةآلوده
.نه خود عوامل بيماري زا ،شودبه ويروس مي

:ها ساير گزينه بررسي
هـا  كنند، اما بازوفيـل  ها هيستامين ترشح مي ها و بازوفيل ماستوسيت: »1«گزينة
.دنخواري ندار بيگانه
و هماننــد دارنــد افتــادهقســمتي روي هــم  دوهســتة هــا  بازوفيــل: »2«گزينــة

.ها توانايي تقسيم شدن ندارند نوتروفيل
باشــد ومــي Tو B هــايژنــي مربــوط بــه لنفوســيتگيرنــدة آنتــي:»4«گزينــة

.ژني نداردطبيعي گيرندة آنتي ياختةكشندة
)78و  76، 73، 72 ،70 ،69 هاي ، صفحه2شناسي  زيست() ايمني(

---------------------------------------------- 
)محمدمهدي روزبهاني(  »3«گزينة  -145

!نه بازوفيل ،مربوط به نوتروفيل است 3شكل گزينه 
)82، صفحة 1شناسي  زيست( )68هاي  ، صفحه2شناسي  زيست() ايمني(

---------------------------------------------- 
)پوريا آيتي(  »4«گزينة  -146

ال بـه ياختـة هـدف و بـا ترشـح پرفـورين و آنـزيم مـرگهر دو ياخته، با اتص ـ
ايـن امـر موجـب افـزايش. شـوند  ريزي شده را در ياختة هدف موجب مي برنامه

.شوند خوارها در دفاع غير اختصاصي مي فعاليت بيگانه
:ها تشريح ساير گزينه

هـاي سـرطاني و آلـوده بـه خوارها نيز در از بين بردن ياخته درشت: »1«گزينة 
.وس نقش دارندوير

توانـد هاي كشـنده طبيعـي مـي    ياختههاي دندريتي برخلاف  ياخته: »2«گزينة 
.دنها را به دستگاه ايمني معرفي كن ميكروب

هـاي فعـال در دومـين خـط هاي كشنده طبيعـي، لنفوسـيت   ياخته: »3«گزينة 
ها نيـز در دومـين خـط دفـاعي بـدن دفاعي بدن هستند و همچنين ائوزينوفيل

)72و  70، 69، 67هاي  ، صفحه2شناسي  زيست() ايمني( .دنكن مي فعاليت
---------------------------------------------- 

)پوريا آيتي(  »4«گزينة  -147
در صـورت آلـوده شـدن 1چنين اينترفرون نوع  پرفورين و هم ،2اينترفرون نوع 

هـا بـه كمـك فرآينـد د از ايـن ياختـه  ن ـتوان به ويـروس، مـي   Tهاي  لنفوسيت
.افزايش سطح غشاي ياخته همراه است، ترشح شود با كه )اگزوسيتوز(راني  برون

:ها تشريح ساير گزينه
نـه ،مؤثر اسـت  در مبارزه با بيماري ويروسيفقط  1اينتروفرون نوع : »1« گزينة
.هاي سرطاني ياخته
.خوارها ندارد زي درشتنقشي در فعالسا 1اينترفرون نوع : »2« گزينة
، بـرآلوده بـه ويـروس  هاي  تواند علاوه بر ياخته مي 1اينترفرون نوع : »3« گزينة
.تأثيرگذار باشد نيز ويروسآلوده به هاي  هاي سالم مجاور ياخته ياخته

 )74و  70هاي  ، صفحه2شناسي  زيست() ايمني(
 )24، صفحة 1شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 
)سپهر حسني(  »3«گزينة -148

هـاي سـرطاني را نـابود كشنده، ياخته Tهاي  هاي كشنده طبيعي و ياخته ياخته
كنند ها با ترشح پرفورين، منافذي در غشاي ياخته ايجاد مي ياخته  اين. كنند مي

ريـزي شـده اعـث مـرگ برنامـه   بو سپس با وارد كردن آنزيمي به درون ياختـه،  
كننـده ياختـه هاي تخريب ريزي شده، پروتئين شود كه در مرگ برنامه ته ميياخ

.شوند فعال مي
دهند كه نوعي حركت انجام مي دياپدزهر دو نوع لنفوسيت براي خروج از خون 

 )74و  72، 69 تا 66هاي  ، صفحه2شناسي  زيست() ايمني( .باشد شكل ميآميبي 
 )25، صفحة 1شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 
)ايمان رسولي(  »2«گزينة -149

.ياخته خوني سفيد با هسته تكي گرد يا بيضي و ميان ياخته بدون دانه است  لنفوسيت
كـربناي هوازي دارند و طي چرخة كـربس  ها تنفس ياخته همة اين ياخته) الف
)درست( .كننداكسيد توليد ميدي
هاي سفيد هستندها كوچكترين گويچه، لنفوسيترسيمطابق شكل كتاب د) ب

)درست( .و هسته درشتي دارند و درنتيجه ميان ياخته اندكي دارند
هـاي دفـاع اختصاصـي اسـت وژني بـراي لنفوسـيت  دقت كنيد گيرندة آنتي) ج

)تركيبي( )نادرست( .ژني نداردآنتي طبيعي گيرندة كشندة ياختة
 )82، صفحة 1شناسي  زيست(

 )82و  69 ،68 هاي ، صفحه2شناسي  زيست(
)69، صفحة 3شناسي  زيست(

---------------------------------------------- 
)مازيار اعتمادزاده(                                             »3«گزينة -150

دقت كنيد پس از تشكيل ريزكيسه بزرگ، با اتصال غشاي ريزكيسـه بـه غشـاي
.پذيردياخته پايان ميري، تقسيم ميانياختة ماد

 )108و  100 هاي ه، صفح1 يشناس ستيز) (86و  85 يها  ، صفحه2 يشناس ستيز) (تقسيم ياخته(

.
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)علي جوهري(  »2«گزينة  -151
:بررسي موارد

.كند مرحله آنافاز را بيان مي -صحيح ) الف
.كند مرحله متافاز را بيان مي -صحيح ) ب
!!رحلة پروفاز صادق نيستبراي م –نادرست ) ج
هـاي گيـاهي د مانند ياختهنسانتريول ندار ها گروهي از ياختهزيرا  –نادرست ) د

 )85 و 84 ،80 هاي ، صفحه2شناسي  زيست() تقسيم ياخته( !نهاندانه
---------------------------------------------- 

)يقاجار جواد مهدوي(  »2«گزينة  -152
.صادق نيست 1نافاز ميوز براي آ: »1« گزينةرد 

.ها دوكروماتيدي هستندكروموزوم 2و1پروفاز ميوز مرحلة در : »3« رد گزينة
.صادق نيست 2متافاز مرحلة براي : »4« ةگزينرد 

)93و  92 ،82 هاي ، صفحه2شناسي  زيست() تقسيم ياخته(
---------------------------------------------- 

)دمهدي روزبهانيمحم(  »1«گزينة -153
. شـود  خاطره توليد مـي  ساز و ياختةپادتن ، ياختةBوسيت فيك لن تكثيراثر  در

ژني ياختة خـاطرهيكي گيرندة آنتي ،شوندژن وصل ميهايي كه به آنتيپروتئين
.باشدو ديگري پادتن مي

.ساز هسته مركزي ندارددقت كنيد ياختة پادتن) اول مورد
.يح استاين مورد صح) مورد دوم
دقت كنيد ممكن است عاملي كه به بدن وارد مي شود زنده نباشد و) مورد سوم

.شودواقع ياخته محسوب  در
آزادانـه در ،اند  لنفوسيتهاي سطح  هگيرندصورت  هايي كه به پادتن) مورد چهارم

)75تا  72هاي  ، صفحه2شناسي  زيست() ايمني( !گردش نيستند
----------------------------------------------

)مجتبي عطار(  »1«گزينة  -154
يكروماتيـدها با تجزية پروتئين اتصـالي در ناحيـة سـانترومر     2در مرحله آنافاز 

باشـند مي 2متافاز  ةرحلمقبل از اين مرحله، . شوند ديگر جدا مي از يك خواهري
.دارند قرارترين فشردگي  بيش در كه كروموزم

:ها بررسي ساير گزينه
ياخته ممكن است به صورت نامساوي انجام شود ماننـد تقسيم ميان :»2« ةزينگ

.ها تخمك زايي در خانم
با توجه بـه شـكل .ندشو تشكيل مي 1ميوزتترادها در مرحله پروفاز : »3« ةگزين

غشاي هسته نيز در اين مرحله تجزية ،2شناسي  كتاب زيست 85كتاب، صفحة 
.شود ميشروع 
2ميـوز  و آنافـاز  1ميـوز هاي دوك در مرحله آنافاز  شدن رشته كوتاه: »4«گزينة

.تتراد نداريم 2توجه كنيد در ميوز . شود مشاهده مي
)93و  92، 86تا  84هاي  ، صفحه2شناسي  زيست() تقسيم ياخته(

---------------------------------------------- 
)سيد پوريا طاهريان(  »4«گزينة -155

هـا نـوعي جهـش بـزرگ محسـوب و با هم ماندن كرومـوزوم پلوئيدي شدن  پلي
:ها بررسي ساير گزينه .شود مي

شود براي آن صفت خاص داراي ژنوتيپ كه تقسيم مي اي ياختهاگر : »2« گزينة
.كندهاي حاصل تغييري نميتعداد انواع الل در ياخته ،خالص باشد

هـا، شدن و با هم ماندن كروموزوم) پلوئيدي پلي(چندلادي : »3و  1« هاي هگزين
تواند هم در تقسـيم اشتباه در تقسيم مي. هايي از خطاهاي ميوزي هستند نمونه

هاي حاصـل ياختهفقط بعضي از م ميوز رخ دهد، ولي چون يميتوز و هم در تقس

تــري از ميــوز در ايجــاد نســل بعــد دخالــت مســتقيم دارنــد، از اهميــت بــيش 
 )95و  94هاي  ، صفحه2شناسي  زيست() تقسيم ياخته( .برخوردارند

 )61و  51، 50، 48هاي  ، صفحه3شناسي  زيست(
---------------------------------------------- 

)شهنواز وحيد(  »3«گزينة -156
خواهري و تجزية پـروتئينهاي جداشدن كروماتيد 1ميوز در آنافاز : »1«گزينة 

.نداريمدر ناحية سانترومر اتصالي 
هـا بـه كرومـاتين كرومـوزوم  ممكن است ،2و  1 فاصل ميوز در حد :»2« ةگزين

.شوندديل تب
ميتوز به هر كروموزوم يك رشـته دوك برخلاف متافاز، 1در متافاز : »3« ةگزين

.متصل است
در هـر قطـب دوهـاي دولاد   ياختـه در واپسين چهر تقسيم ميتـوز  : »4« ةگزين
هاي چنـدلاد نظيـر گـل لاد وجود دارد و نيز در ياخته موعة كروموزومي تكمج

.صادق نيست 2ان مغربي چهارلاد براي تلوفاز كاستم
)93 و 92، 85هاي  ، صفحه2شناسي  زيست() تقسيم ياخته(

---------------------------------------------- 
)منش رضا آرين(  »3«گزينة  -157

.باشند كروموزوم مي 46انسان و درخت زيتون داراي 
.گياهان دستگاه عصبي ندارند: »1« ةگزين
.آيند وجود مي با تقسيم ميتوز به اه در گياهان، گامت: »2« ةگزين
.شوندهاي دوك در آنافاز ميتوز كوتاه نمي هگروهي از رشت: »3« ةگزين
غيرجنسي اطلاعات ژني خود را هاي تكثير روشتوانند با ميگياهان : »4« ةگزين

)85و  84، 81 هاي ، صفحه2شناسي  زيست() تقسيم ياخته( .منتقل كنند
---------------------------------------------- 

)فاضل شمس(  »4«گزينة -158
اسـت كـه جـزء Y، كرومـوزوم  ترين كروموزوم در ماده ژنتيك در مردها كوچك

.هاي جنسي است و در تعيين جنسيت نقش دارد كروموزوم
:ها بررسي ساير گزينه

8مولكـول دنـا حـدود دو دور بـه اطـراف      بخشـي از  در نوكلئوزوم، : »1« ةگزين
.پيچد ستون ميهيمولكول 

دهد نـه دنبال همانندسازي رخ مي شدن مولكول دنا، به شروع فشرده: »2« ةگزين
.پس از شروع فرايند تقسيم ياخته

.هاي همتا الزاماً توالي نوكلئوتيدي يكساني ندارند كروموزوم: »3« ةگزين
 )81و  80هاي  ، صفحه2شناسي  زيست() تقسيم ياخته(

---------------------------------------------- 
)محمد مهدي روزبهاني(  »4«گزينة -159

شـود كـه نـوعيهاي دوك مشاهده مـي دقت كنيد در تلوفاز ميتوز نيز تخريب رشته
 .شوند در اين مرحله كروماتيدهاي خواهري ازهم جدا نمي. پروتئين هستند

)85و  84 ،64 هاي ، صفحه2شناسي  زيست() تقسيم ياخته(
---------------------------------------------- 

)محمد مهدي روزبهاني(  »1«گزينة  -160
:هابررسي ساير گزينه

كرد خود اندام درگيـر وهاي خوش خيم نيز مي توانند در عملتومور: »2« ةگزين
.هاي اطراف اختلال ايجاد كنند اندام گاهي
شود بلكه ساير انـواع جهـشتومور نمي فقط جهش جانشيني باعث: »3« ةگزين

.نيز مؤثر هستند
هاي مجاور خـود آسـيب تومور خوش خيم نيز ممكن است به بافت: »4« ةگزين

 )89و  88هاي  ، صفحه2شناسي  زيست() تقسيم ياخته( .وارد كند
)49و  48هاي  ، صفحه3شناسي  زيست(

.
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3فيزيك 
)مهرداد مرداني(   »1«گزينة -161

زيرا هر دوي. شود گفته مي رونده پيشهاي  موج ،هاي طولي و عرضي به موج

اي به نقطة ديگر حركت كرده و انرژي را با خـود منتقـل ها از نقطه اين موج

راستاي انتشار مـوج راستاي ارتعاش ذرات محيط هم طوليدر موج . كنند مي

راستاي ارتعاش ذرات محيط عمود بر راستاي انتشـار عرضياست و در موج 

)62و  61هاي  ، صفحه3فيزيك ( .موج است

---------------------------------------------- 

)مهدي براتي(  »1«گزينة  -162

5 100 80 0 84 cm / m

    

4 50 8
v

f Hz
/

   


 

 )64و  63هاي  فحه، ص3فيزيك (

---------------------------------------------- 

)سيده محمدصادق مام(  »2«گزينة  -163

جرم كـل كنيم تا ميهم  ر رويكه سيم را نصف كرده و دو نيمه را ب هنگامي

.شود نصف ميسيم ماند اما طول  سيم ثابت مي

L

m

L
2

m

L
2

, m
2

L
2

, m
2

2 2 2 2
40 21 1

L
v L vFL

v
m v L L

    

12 40240 2 2
v m

v
s

  

 )65تا  62 هاي ، صفحه3فيزيك (

---------------------------------------------- 

)فرهاد جويني(  »4«گزينة  -164

Fاز رابطة  در تار موج عرضيانتشار  تنديكه  با توجه به اين
v 


تعيين 

1:شود، خواهيم داشت مي 44 1 2v F / F
/

v F F

 
  

vبا توجه به رابطة طول موج 
( )

f
  داريم:

11 2 11 2
v v f

/
f v f /

 
       



.كند تغييري نميامواج منتشرشده در تار يعني طول موج 
 )65، صفحة 3فيزيك (

---------------------------------------------- 

)زاده هقعبداالله ف(  »1«گزينة  -165

1 1x x
v t t x

v vt v T L

 
        


v v v vL T L Tt x
v vL T

 
     

2 54 3 310 2 1010 2 5
v /L( )
v ( / )L

     

42 5 2 54 10 2
32 5 2 5 102 10

v / v /L L
/ v / vL L

 
  



10 25 5 5 25 5 m
v v v vL L L L s

      

 )91صفحة  22تمرين  و 70، 69هاي  ، صفحه3فيزيك (
---------------------------------------------- 

)اميرحسين برادران(   »3«گزينة  -166

چهـار انگشـت دسـت راسـت درجهـت ربا استفاده از قاعدة دست راست اگ ـ
شدن چهـار انگشـت جهـت ميـدان د، و جهت خمرار بگيرميدان الكتريكي ق

.دهـد  را نشان دهد، انگشت شست جهت انتشار موج را نشان مي مغناطيسي
0tبنابراين مطابق شكل زيـر در لحظـة     و در ايـن مكـان جهـت ميـدان

كـه پيشـروي مـوج در با توجه به اين. است zر خلاف جهت محو الكتريكي

4مدت زمان
Tبرابر با ،4

4است، لذا ميـدان الكتريكـي در لحظـة
T

t 

Eبرابر با 


در حـال انتشـار yر خلاف جهـت محـور   چون موج د .شود مي
يدان الكتريكي در حال افزايش اسـت و جهـت آن دراست، بنابراين اندازة م

.ستاzجهت مثبت محور 
z

O

x

y

انهتشاريال جهت

E ́

B ́

λ
4

 )67و  66هاي  ، صفحه3فيزيك (

.
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موج انهتشاريال جهت

x(cm)
25

21/875

M

20

18/75

12/5

جابهجا��

)مليحه جعفري(   »3«گزينة -167
آن در تنـدي شـود و چـون    از نقطة تعادل دور مـي  aبا انتشار موج، ذرة ) آ

).درست است. (پس نوع حركت كندشونده است ،استحال كاهش 
بيشـينه و آن تنديرو،  از اين .قرار دارددر نقطة تعادل  cذره در نقطة ) ب

.)است درست. (بنابراين انرژي جنبشي آن نيز بيشينه است
در bذره در نقطـة  . جهت شتاب همواره به سمت نقطـة تعـادل اسـت   ) پ

درشـتاب   بردارپس . شدن به مبدأ است و مكان آن منفي است حال نزديك
).نادرست است. (است yجهت مثبت محور 

در تنـدي آن  يعني ،ذره در حال دورشدن از وضع تعادل است، dدر نقطة ) ت
.)درست است( .يابد كاهش ميآن پس انرژي جنبشي  ،حال كاهش است

 )67تا  61هاي  ، صفحه3فيزيك (
---------------------------------------------- 

)اميرحسين برادران(  »1«گزينة  -168
:آوريم دست مي ابتدا تندي موج را به

F F F FV A.L
v v

m V A
L L


    

 

2 4 2 0 750 75 6 6 10
45000 6 105 50003 3

/F / N ,A cm m
v

g kg

cm m

    
  

1 0 54
m

v /
s

   

0 5 1 12 5 6 254 8 2

m
v /

sv f m / cm / cm
f Hz

 
      



3 1254 / cm


  

:كنيم مكان نقطة مورد نظر را روي موج مشخص مي ،از روي نقش موج

واست سمت بالا   در حال حركت به Mنقطة  ،با توجه به جهت انتشار موج
.تندي آن درحال افزايش استشود،  نزديك مي نقطة تعادلچون به 

 )65و  64هاي  ، صفحه3فيزيك (
---------------------------------------------- 

)محمد اسدي(  »3«گزينة  -169
m

F F.LLv v
m


  



8 2
v F L m m mA A A B A B

F F ,L Lv F L m B A B AB B B A


    

 
 

1 1
16 4

vA
vB

 

1
2 21
4

LA
t L v tL LA A B ABt

vv t L v tAB B A B
vB


     



 )66تا  61 هاي ، صفحه3فيزيك (
---------------------------------------------- 

)اميرحسين برادران(  »3«گزينة -170

22
3

m
kg. .m

N.m kg.ms[P]
s s s

  

1
1 10 02

0 0

m
[v] [ ] [ ]

sm kg m
kg( ) [P] [ ]

s s m s

 
 

   
 

 

3 3
1 1 2 20 00 0 0 0

[P] [ ] [ ]
 

     
   

 

3 31 22 2          
 )67تا  65 هاي ه، صفح3فيزيك (

---------------------------------------------- 

3فيزيك  –) گواه(آزمون شاهد 

)92 -سراسري تجربي(  »2«گزينة -171

vانـد، از رابطـة معلـوم  vو ) فاصلة بـين دو قلـة متـوالي   ( چون 

f
 ،

:كنيم بسامد موج را حساب مي
10 0 1 5 50 1 50cm / m , v m/sv

/ f Hz
f f

       

 )65تا  62 هاي ، صفحه3فيزيك (
---------------------------------------------- 

)با تغيير جزئي 87 -سراسري تجربي(  »2«گزينة -172

vانـد، ابتـدا از رابطـة     معلـوم  vو  چون 
f 


بسـامد   ،(f را حسـاب (

fكنيم و سپس از رابطة  مي  2آوريم دست مي اي را به بسامد زاويه:
m

v , / m
sv

f f Hz
/

 
   


20 0 8 20 250 8
f Hz rad

f
s

        252 2 25 50
 )65تا  62 هاي ، صفحه3فيزيك (

---------------------------------------------- 

)87 -سراسري خارج از كشور رياضي(   »3«گزينة -173
كنيم و سپس مـدت زمـان را بـه دسـت انتشار موج را حساب مي تنديابتدا 
:آوريم مي

.
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y(cm)

A

B

0 x(cm)

v m/s=30

30

/ m,f Hzv v m
/ v

f s
      0 5 100 0 5 50100

x m
x v t t t s

        10 110 50 5
 )65تا  62 هاي ، صفحه3فيزيك (

---------------------------------------------- 

)با تغيير جزئي 97 -سراسري خارج از كشور رياضي(   »2«گزينة -174

3مكـان داده شـده،    –جايي  با توجه به نمودار جابه 602 cm   باشـد  مـي .
.آوريم وج و سپس بسامد را به دست ميم بنابراين ابتدا طول

cm / m     
3 60 40 0 42

m
v

s
/ m

v
f f Hz

/




   


10
0 4

10 250 4
آوريـم و سـپس بـا اسـتفاده از رابطـة دسـت مـي   اي را بـه  اكنون بسامد زاويه

maxv A تندي ذرة  ة، بيشينA كنيم را حساب مي:
f Hz rad

f
s

       252 2 25 50

A cm
max rad

s

v A


 
 2

50

max max
cm

v v
s

     2 50 100

 )65تا  62و  59 هاي ، صفحه3فيزيك (
---------------------------------------------- 

)با تغيير جزئي 95 -سراسري خارج از كشور رياضي(   »2«گزينة -175
4mموج برابر  طول ،با توجه به شكل  است.

:ها بررسي ساير گزينه
ــة  و Mهـاـي  چــون ذره: »1«گزين

N  اـي(به طرف نقطة بازگشت انته
ها اند، تندي آن در حال حركت) مسير

در حال كاهش است، لذا حركت هـر
.باشد شونده مي دو ذره كند

كنـد، رو به پايين حركت مـي  Nرو به بالا و نقطة  Mچون نقطة : »3«گزينة 
.است  ها در دو سوي مخالف هم ركت آنجهت ح
ــر روي محــور  : »4«گزينــة  xدر نمــودار داده شــده، از اعــداد داده شــده ب

m4عنـوان مثـال، عـدد     به. توان دورة تناوب چشمة موج را تعيين كرد نمي
)موج  مشخص كنندة طول m)  بايـد Tدسـت آوردن   است و براي به 4

v 65تا  62 هاي ، صفحه3فيزيك ( .را داشته باشيم( 

)95 -سراسري خارج از كشور تجربي(   »4«گزينة -176
هـا را موج هر يك از موج استفاده از شكل داده شده در سوال، طولدر ابتدا با 

vTآوريم و سپس با استفاده از رابطة  به دست مي  ها را دورة تناوب آن
 :كنيم حساب مي

B
B cm / m

m
v

s

     

 

3 30 40 0 44
30

Bبراي موج  

1 0 4 4 1
30 300 75

B
B B

B

/
T T s

f v


     

A cm / m

m
v

s

  





30 0 3

30
Aبراي موج  

1 0 3 3 1
30 300 100

A
A A

A

/
T T s

f v


     

tاكنون با استفاده از رابطة 
T

n
هاي چشمة موج هر يـك از ، تعداد نوسان

:آوريم ها را به دست مي موج

B

t s
B B B

T sB

t
n n n

T



    20

1
75

20 15001
75

A

t s
A A A

T sA

t
n n n

T



    20

1
100

20 20001
100

:برابر است با s20ها در مدت  اختلاف تعداد نوسان
A Bn n n n       2000 1500 500

 )65تا  62 هاي ، صفحه3فيزيك (
---------------------------------------------- 

)88 -سراسري رياضي(   »1«گزينة  -177
هـاي تندي انتشار موج ،زير با استفاده از رابطة ،اند معلوم Aو  F ،چون 

:كنيم عرضي در طناب را حساب مي
F F F F

v
m AL A
L L

   
 

6 26 4 6400 10 43 3
g kg

/ ,A m ,F N
cm m

   


4 2566400 10
m

v v
s

  


 )66تا  62 هاي ، صفحه3فيزيك (

.
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)91 -سراسري تجربي(  »4«گزينة -178
اي تندي انتشار موج عرضي در تار، نيـروي كشـش با استفاده از رابطة مقايسه

كنيم و سـپس درصـد تغييـرات حساب مي F1تار در حالت دوم را بر حسب 
:آوريم دست مي نيروي كشش را به

v FF
v

v F
  


2 2
1 1

m m
v , v

s s F F
/

F F

 
   

1 2100 110 2 2
1 1

110 1 21100
F / F 2 11 21

F F F F / F F      2 1 1 11 21

%1
1

0 21 21F
F / F

F


     

 )66تا  62 هاي ، صفحه3فيزيك (
---------------------------------------------- 

)96 -سراسري رياضي(  »1«گزينة  -179

يسـتگاهابتدا با استفاده از رابطة فيثاغورس، فاصلة ا
:آوريم را به دست مي Pاز گيرندة  Bراديويي 

AP km
AB km

PB AP AB



  602 2
80

PB PB km   2 260 80 100

xاكنون با استفاده از رابطة 
t

c
  اختلاف زماني كه، گيرندةP دو سـيگنال

PBدقت كنيد، چون . كنيم كند، حساب مي را دريافت مي PA اسـت، بـا
Bتوجه به ثابت بودن تندي انتشار موج،  At t باشد مي:

83 10c m / s 

x
t

B A B Ac
B A

x x x x
t t t t

c c c

 
       

3 4
3 4

100 100 10 10 10
60 60 10 6 10

B

A

x km m

x km m

    

    


t t s   
      

 

4 4 4 4
8 8

10 10 6 10 4 10 4 1033 10 3 10
 )67و  66 هاي ، صفحه3فيزيك (

---------------------------------------------- 

)با تغيير جزئي 89 -سراسري خارج از كشور رياضي(»2«گزينة  -180

cابتدا با استفاده از رابطة

f
  مـوج الكترومغناطيسـي راايـن  مـوج   ، طـول

:آوريم ست ميد به

y

O

z

O ́
x

ال�تر��� م�دان
(عچمودي)

مغناط�س� م�دان
(افق�)

6
8

82 2 10
63 10

3 10 150
2 10

f MHz Hz

c m/s

c
m

f
  

 


     



بـابرابـر   Oاز نقطة  Oبا توجه به شكل، فاصلة نقطة 
بنـابراين ،اسـت 2

OO:داريم OO m
    

150 752 2
 )67و  66 هاي ، صفحه3فيزيك (

---------------------------------------------- 

2فيزيك 
)اميرحسين برادران(  »1«گزينة -181

اسـت،نه چندان زياد سنج داراي مقاومت داخلي  جا كه ولت در حالت اول از آن
داراي(آل  سـنج ايـده   نسبت به حالت دوم كه ولتمدار بنابراين مقاومت معادل 

.است، كمتر است) نهايت مقاومت بي

I
R R Req eq eq

I I

I
Req

 
      

 

:دهد برابر است با سنج نشان مي از طرفي در هر دو حالت عددي كه ولت
V IR I I

V V
V I R

     
   

 

.يابد دهد افزايش مي آل نشان مي سنج ايده بنابراين عددي كه ولت
 )56تا  50هاي  ، صفحه2فيزيك (

---------------------------------------------- 

)سيدجلال ميري(  »1«گزينة -182
سر مولـد يكسـان باشـد بايـد كه در هر دو حالت اختلاف پتانسيل دو براي آن

bو  aدر هـر دو حالـت   و درنتيجه مقاومـت معـادل خـارجي    شدت جريان 

اهُمي اتصال 4وصل است مقاومت  bبه  k كه كليد در حالتي. يكسان باشد
اهُـم 3شـود و مقاومـت معـادل خـارجي مـدار       كوتاه شده و از مدار حذف مي

وصل باشد نيز بايد مقاومت معـادل  aكه كليد به  در حالتي همچنين. شود مي
متوالي و بـا 4و  2در اين حالت دو مقاومت . اهُم باشد 3خارجي مدار 

.شود اهُمي متوالي مي 1باشند كه معادلشان با مقاومت  موازي مي xمقاومت 
63 1 36
x

R R xb a x
      


 )61تا  50هاي  ، صفحه2فيزيك (

 ثابت

.
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r 1Ω

A

R 2Ω4

ε 7V

R 2Ω1

)فرد خسرو ارغواني(  »3«گزينة -183
.كنيم ابتدا توان مصرفي بخاري را محاسبه مي

2 220 440 0 44P IV ( ) ( ) W / kW     
ساعت بخاري روشن است پـس 5روز  شبانهروز است و در هر  شبانه 30هر ماه، 

0 :  انرژي مصرفي يك ماه برابر است با 44 5 30 66E / kWh   

تومان باشد، هزينة يـك مـاه 80ساعت انرژي الكتريكي  اگر قيمت هر كيلووات
66تومان :  برابر خواهد بود با 80 5280  بها

 )55تا  53هاي  ، صفحه2فيزيك (
---------------------------------------------- 

)بهادر كامران(  »2«گزينة -184
32 2

32 02

R I ( R)( )eq
R


 


حالت اول:Pمصرفي

2 23 4 2
22 39

R
RR

 
  

2R Ieq  مصرفيP :حالت دوم
2

ــرفي 2P مصـ R
R

  

2
2 ــرفي 3 مصـ

ــرفي  2 مصـ ــرفي2 مصـ 2
3

P
RP

R P

R


    


 

 )61تا  50هاي  ، صفحه2فيزيك (
---------------------------------------------- 

)عباس اصغري(  »4«گزينة -185
.كنيم را محاسبه مي 1Rابتدا جريان عبوري از مقاومت 

2 2 26 6 1 11 1 1 1 1 1P R I I I I A      

هاي مـوازي جريـان بـه موازي هستند و در مقاومت 1Rو  2Rكه  با توجه به اين
.كنيم را محاسبه مي 2Rشود جريان عبوري از  ها توزيع مي نسبت عكس مقاومت

R4

R1

R2

R3

6A

I3

I4

I1 1A

I2 2A

62 1 21 2 221 31 2
I R IV V

V RI I A
I R


      

34 . است 3Aبرابر  4Rجريان عبوري از پس  1 2I I I A  

3Rاست، بنابراين جريـان عبـوري از    6Aكه جريان كل برابر  با توجه به اين

63 .  باشد 3Aنيز بايد برابر 4I I A 

3 6 33 3I I A   

توان گفت كـه مقاومـت هاي بالا و پايين مي ا توجه به برابري جريان در شاخهب
3R  124برابر مقاومت معادلR است.

6 3 23 124 12 6 3R R , R


   


 

4 2 6 6124 3R R      

:برابر است با 3Rبنابراين توان مصرفي در مقاومت 
2 26 3 543 3 3P R I W   

 )61تا  50هاي  ، صفحه2فيزيك (
---------------------------------------------- 

)فاروق مرداني(  »3«گزينة -186
آل چون مقاومت ناچيزي دارد آمپرسنج ايده

جريان 3Rو  2Rهاي  از مقاومتبنابراين 
شـوند كند يعني اتصال كوتـاه مـي   عبور نمي
حـال .كنـيم  ها را از مدار حذف مـي  پس آن

صـورت حلقه داريم و جريان به يك مدار تك
:شود زير محاسبه مي

7 7 1 42 2 1 5I I I / A
R req


     

  
 

 )61تا  50هاي  ، صفحه2فيزيك (
---------------------------------------------- 

)حسين ناصحي(»3«گزينة -187

1R:مقاومت معادل مدار در حالت اول برابر است با (n )R
R Req n n


  

1 :بنابراين جريان در باتري برابر خواهد بود با
n

In R (n )Req

 
 



1:در حالت دوم جريان برابر است با
1 2

(n )
In (n )R

 
 

2 1 1100 1 25 100
1

I I I In n/
I In

      درصد تغيير جريان

1
11 1 21 1 80

1

n
I I In n n n

nI In n
n


      


2 2 1 81 2 280 160 80 81 1622 802

n n
n n n n

n n

 
      


 

102غ ق ق   2 80 0 10 8 0 8
n

n n (n )(n )
n

         


)57 و 56هاي  ه، صفح2فيزيك (
---------------------------------------------- 

)مهدي براتي( »3«گزينة-188
هـا بـا هـم هم موازي و اختلاف پتانسيل آن با 3Rو  1R ،2Rهاي  مقاومت

:برابر است
62 1 1 314 ــت2 1 ثابـ 2
62 3 3 1312 23 2

R I I
I A

R IV
V RI

R I I
I A

R I


    

 
     

 

ــا بســتن كليــد دو مقاومــت  ب
 .شوند موازي اتصال كوتاه مي

 بعد از بستن كليد
 قبل از بستن كليد

.
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ε,r

L
1

L
2

BA

I

I

I

́

́ ́

1P

2P

60cm

اصـلي مـدار ةبا جريان شـاخ  3Rو  1R ،2Rهاي عبوري از  مجموع جريان
:برابر است

3 2 1 61 2 I كــل3 I I I A      

6 1 كــل24 1 11 1 1
4 6 12

I V
R req ( )

 
    

  
 

 

 )61تا  55هاي  ه، صفح2فيزيك (
---------------------------------------------- 

)شهرام احمدي داراني( »2«گزينة -189
:آيد دست مي ير بهحلقه از رابطة ز مدار در يك مدار تكعبوري از جريان 

12 24 2I I A
R req


   

 
 

:آيد دست مي اختلاف پتانسيل دو سر باتري از رابطة زير به پس
12 2 2 8V Ir V V        
 )51و  50هاي  ه، صفح2فيزيك (

---------------------------------------------- 
)ميثم دشتيان( »3«گزينة -190

رئوسـتا افـزايش يافتـه ومقاومـت  مقـدار   Aت نقطة با حركت لغزنده به سم
Iپـس طبـق رابطـة    . شـود  مقاومت معادل نيز زياد مي

R req





جريـان 

كـاهش 2Lلذا جريان عبـوري از لامـپ   . عبوري از مولد كاهش خواهد يافت
2Pيافته و براساس رابطة  RI   2توان مصرفي و نور لامـپL نيـز كـاهش

:گونه نوشت توان اين مي 1Lبراي بررسي نور لامپ . خواهد يافت

2 مولــد مولــد 2V rI V ,V RI VL L        

ــتا 1 مولد     و رئوسـ 2V V VL L     1معادلL  2و رئوستا باL متوالي

1 مولــد 2 1V V V VL L L     

پس طبق رابطة 
2V

P
R

  1با افزايش ولتاژ دو سرL تـوان مصـرفي و نـور ،
.يابد آن نيز افزايش مي

 )61 تا 50هاي  ه، صفح2فيزيك (
---------------------------------------------- 
1فيزيك 

)مهرداد مرداني(  »1«گزينة -191
بـين دگرچسـبي هـاي مـايع از نيـروي     بـين مولكـول   چسـبي  هـم اگر نيـروي  

كند و قطرات مايع باشد، مايع جامد را تر نمي تر بيشهاي جامد و مايع  مولكول
.مانند صورت كروي روي سطح جامد باقي مي  به

 )70تا  68هاي  ، صفحه1فيزيك (

)سيدجلال ميري(   »1«گزينة -192
و فشـار در كـف ظـرف را 1Pمتري كف ظرف را برابـر   سانتي 60اگر فشار در 

:در نظر بگيريم، داريم 2Pبا برابر 

2 1P P P gh    

120000 2500 10 0 61P /    

105000 1051P Pa kPa  

 )80تا  72هاي  ، صفحه1فيزيك (
---------------------------------------------- 

)وحيد مجدآبادي(  »2«گزينة -193

0اي پيمانه 0P gh P P   

1100 10 1210 0 11 11h h / m cm       
 )80تا  72هاي  ، صفحه1فيزيك (

---------------------------------------------- 

)فرشيد رسولي( »4«گزينة-194
با مساوي. هاست كنند حاصل از وزن آن فشاري كه هر دو جسم به ميز وارد مي

:رويم بودن وزن دو جسم به سراغ سطح تماس هر كدام با ميز مي
 :فشار ناشي از وزن

ــتوانه4 1 اســ 12 23
4

ــب 2 مكع 2

mg mga d
P P

d a
mg

P
A

mg
P

a

    
 


  


 

4
23 41

32
2

mg

P a
mgP

a

 

 )74تا  72هاي  ه، صفح1فيزيك (
---------------------------------------------- 

)حسين ناصحي( »3«گزينة -195
:كنيم ابتدا ارتفاع قائم لوله را حساب مي

037 0 6 1525 25
h hA Asin / h cmA    

75 15 0P جيــوه60 P P P cmHgA A     

:كنيم محاسبه مي) لاپاسك( Paرا برحسب  60cmHgفشار حاصل از 
13600 10 0 6 P جيــوه جيــوه81600 gh P / PaA       

 و رئوستا و رئوستا

25
cm

37

ج�وه

A

.
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481600 5 10 40 8F P.A / N    

 )79تا  72هاي  ، صفحه1فيزيك (

---------------------------------------------- 

)وحيد مجدآبادي( »3«گزينة-196

A

10
cm

cm45

27cm 20cm
B

35

7
a

b

c
d

:آوريم دست مي به cmHgابتدا فشار هوا را برحسب 
3108 13500 10 108 0Pجيوه    10 kPa gh h       

108 0 8 800135h / m P cmHg     

:داريم bو  aاز برابري فشار در نقاط 
7 730P P cmHg P cmHgB B   

:داريم dو  cفشار در نقاط از برابري 
35 108P P cmHg P cmHgA B A   

 )79تا  72هاي  هصفح ،1ك فيزي(

---------------------------------------------- 

)فرد خسرو ارغواني( »4«گزينة -197

بـق محاسـبات زيـر وقتـيط. جا شده در دو لوله يكسـان اسـت   حجم آب جابه
3cmپايين برود، سـطح آب در طـرف راسـت     9cmچپ  لولةسطح آب در 

2 :رود بالا مي 9 61 2 1 1 2 2 2V V A h A h h     

32h cm 

A B

3

9cm

cm

0 01
mg

P P P P ghA B A
     

10 21000 10 9 3 1042 10
m

[( ) ]
      


324 10 24m kg g  

 )79تا  72هاي  ه، صفح1فيزيك (

)سياوش فارسي( »1«گزينة -198

:، داريميك مايع ساكن تراز نقاط همدر فشار برابري با توجه به 

cm4

10cmA B

82 0P P P hA B Hg   

.يوه استاز مايع معادل چه ارتفاعي از ج cm6حال بايد محاسبه كنيم كه 

62
Hg

hHg Hg


    مايعhمايعhHg Hg  

3h cmHg 

3 82 3 790 P مــايع0 cmHg P P cmHg      

 )79تا  72هاي  ه، صفح1فيزيك (
---------------------------------------------- 

)95 –ج از كشور تجربي سراسري خار( »1«گزينة -199

1. تر باشد، چگالي آن بيشتر است تر و ته نشين هر مايعي كه پايين 2( )  

A
B

P Q
{ {hh

:نقاط همتراز يك مايع ساكن، داريم با استفاده از برابري فشار در

1 21 2P P gh P gh P P PP Q A B B A
 

        

 )79تا  72هاي  ه، صفح1فيزيك (
---------------------------------------------- 

)سيده محمدصادق مام( »3«گزينة -200

پاييني در عمقة مايع و قاعدآزاد از سطح  متري سانتي 4قاعدة بالايي در عمق 
بالا و پـايين از ةابتدا فشار وارد بر قاعد. از سطح مايع قرار دارد متري سانتي 10

.كنيم محاسبه ميرا طرف مايع 
3 25 10 10 4 10 20001
3 25 10 10 10 10 50002

P Pa
P gh

P Pa

               

 

2 22000 2 10 0 81 1 1
2 25000 4 10 82 2 2

F P .A ( ) / N
F P.A

F P .A ( ) N

            

 

8 0 8 7 2F / / N     
 )79تا  72هاي  ه، صفح1فيزيك (

cm

cm

.
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3شيمي 
)محمد وزيري(  »2« گزينة-201

:هاي نادرست بررسي گزينه
.بار جزئي اتم اكسيژن در كربونيل سولفيد همانند مولكول آب، منفي است: »1«گزينة 
.شوند ميها نشان داده  له پيوند ميان اتمل گلوله و ميدر مد: »3«گزينة 
قطبي بوده و گشتاورمولكول كربن دي اكسيد برخلاف مولكول آب، نا: »4«گزينة 

 )75تا  73هاي  صفحه، 3شيمي(  .دوقطبي آن صفر است
---------------------------------------------- 

)محمد پارسا فراهاني(   »1« گزينة-202
:بررسي عبارت نادرست. نادرست است» پ«عبارت فقط 

يكنواخت نيست، اماقطبي است كه مولكول  HClها در مولكول  توزيع الكترون
هاي آن به صورت يكنواخت ها ميان اتم ناقطبي بوده و توزيع الكترون N۲مولكول 

 )75تا  73هاي  صفحه، 3شيمي(  .باشد مي
---------------------------------------------- 

)رامين عليدادي(»3« گزينة -203
:كنيم ها را بررسي مي ير گزينههاي ز با توجه به شكل

(ب)(آ)

هاي اتمبر روي بار الكتريكي ، تراكم CO۲ در مولكول آب مانند: »1«گزينة 
.اكسيژن بيشتر است

اتم بر رويبارالكتريكي  تراكممولكول آب به صورت خميده است و : »2«گزينة 
بر رويالكتريكي  بار تراكم، CO۲ خطياست، اما در مولكول  تر بيشمركزي آن 
.است تر كماتم مركزي 

،اتم مركزي داراي بار الكتريكي جزئي مثبـت اسـت    ،CO۲در مولكول : »3«گزينة 
بــه دليــل توزيــع يكنواخــت(صــفر اســت  CO۲امــا گشــتاور دوقطبــي مولكــول 

)ف اتم مركزيبارالكتريكي اطرا
Hالانسي در وتعداد پيوند كو: »4«گزينة  O۲  و در مولكول  2برابرCO۲   4برابـر
گيـري جهـت  CO۲كند، اما  گيري مي مولكول آب در ميدان الكتريكي جهت. است
 )75تا  73هاي  هصفح، 3شيمي(.كند نمي

---------------------------------------------- 
)كامران جعفري(»3« گزينة-204

.فقط مورد چهارم نادرست است
الكتـرون جفـت  4امـا كربونيـل سـولفيد داراي     ؛جفت الكترون پيونـدي دارد  5اتين، 

.باشد مي پيوندينا
 )75و  74هاي  صفحه، 3شيمي(

---------------------------------------------- 
)محمدپارسا فراهاني(  »4«گزينة-205

پس اين مولكول، مولكولي. در ميدان الكتريكي باريكة اين مولكول منحرف شده است
ها آرايش از آنجايي كه در ساختار آن همة اتم) »1«رد گزينة . (باشد قطبي مي

)»2«نة رد گزي. (وجود ندارد Hتايي دارند، پس در ساختار اين مولكول  هشت
پـس ايـن. وجـود ندارنـد   CHCl۳هـاي موجـود در    همچنين در سـاختار آن اتـم  

نسـبت تعـداد جفـت الكتـرون پيونـدي بـه .تواند كربونيل سولفيد باشد مولكول نمي
.است اوزوناست، اين مولكول  5/0يس آن برابر وناپيوندي در ساختار لو

/ 
۳

۰ ۵
۶

#Ákº ¼ÃQ#·»oT§²H#Sÿ
Ákº ¼ º

]
]ÃQI ·»oT§²H#Sÿ  :

 )75و  74هاي  صفحه، 3شيمي(

)سينا رضادوست(   »2«گزينة-206
:ها بررسي همة گزينه

ــة  CH: »1«گزين Cl۲ ــرخلاف  ۲ ــي SO۳ب ــدان الكتريك ــت و در مي ــي اس قطب
.كند گيري مي جهت

CHCl)كتـاب، كلروفـرم    75با توجه بـه شـكل صـفحة    : »2«گزينة  و كـربن ۳(
CCl)تتراكلريد  .رنگ هستند هر دو مايع و بي ۴(

CH: »3«گزينة  Cl۳ همانند كلروفرم قطبي است و گشـتاور دو قطبـي بزرگتـر از
.داردصفر 

CH: »4«گزينة  Cl۲ NH)همانند آمونياك  ۲ قطبي است؛ در نتيجـه تـراكم ۳(
.هاي سازنده آن يكسان نيست بارالكتريكي روي اتم

 )75 تا 73هاي  صفحه، 3شيمي(
---------------------------------------------- 

)زاده رضاييمرتضي (»4« گزينة-207
ــاي ــدن پرتوهـ ــز شـ ــا متمركـ بـ
خورشــيدي بــر روي گيرنــدة بــرج،

شـارة(م كلريـد مـذاب   دماي سـدي 
يابـد و ايـن شـاره افزايش مي) يوني

انـرژيذخيـرة  بسيار داغ بـه منبـع   
شود تا حتـي در گرمايي سرازير مي

روزهاي ابري و شب هنگـام، انـرژي
لازم براي تبديل آب به بخـار داغ را

ــراهم كنــد ــوربين را. ف بخــار داغ، ت
ــه ــرژي الكتريكــي ب ــراي توليــد ان ب

.آورد حركت در مي
 )77و  76هاي  صفحه، 3شيمي(

---------------------------------------------- 
)مرتضي كلائي(  »1« گزينة -208

:ترتيب قرارگيري عناصر داده شده در جدول تناوبي به صورت زير است

E D C

B A

۱ ۲ ۱۶ ۱۷ ۱۸


·¼Ä#nIM ·¼Ä#nIMnIM#Â²I«a ´\e ÌI÷{

Eو  Dصورت  هه بهاي حاصل از عناصر داده شد بنابراين يون ۲  وA ۲ و
B هاي  باشد كه بيشترين مقدار بار مربوط به يون ميE ۲  وA ۲ باشد مي.

Aشعاع يون  ۲  يون كوچكتر ازE ۲ يـون بنابراين چگالي بـار   ،باشد ميA ۲

Eيون بيشتر از  ۲ 79 و 78هاي  صفحه، 3شيمي( .   باشد مي(
---------------------------------------------- 

)جعفر پازوكي(  »2« گزينة -209
.فقط مورد سوم صحيح است

:بررسي موارد نادرست
يون. آيند دست مي هاي گازي شكل از جامد يوني به در فروپاشي شبكه يوني، يون -

.حالت جامد داده شده استبه سديم به اشتباه 
باشد مي 6طعام يكسان و برابر  هاي نمك رديناسيون يونئوكه عدد كو با توجه به اين -

ها بنابراين نسبت آن. باشد مي 2نيز يكسان و برابر  MgOهاي  و قدرمطلق بار يون
.است سهديگر برابر  به يك

ها يكسان يوني فلزات قليايي و هالوژن هاي هاي تركيب با توجه به اينكه بار يون -
بوده وبيشتر آن   هاي كوچكتري دارد، چگالي بار يون تركيبي كه شعاع يون .باشد مي

تري دارد، هاي بزرگ و تركيبي كه شعاع يون (LiF)انرژي فروپاشي بيشتري دارد 
.(CsI)تري خواهد داشت  انرژي شبكه كم

 )81 تا 77هاي  صفحه، 3شيمي(

.
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)جعفر پازوكي(»1« گزينة-210
و مقدار ۲۴۸۸، يعني ۲۳۶۵از  ربايد بزرگت Aهاي جدول مقدار  با توجه به داده

B  و مقدار  ۶۵۰، يعني ۷۰۵بايد كوچكتر ازC  يعني۲۳۳۰بايد بزرگتر از ،
.باشد۲۰۷۹، يعني ۲۶۳۵بايد كوچكتر از  Dو مقدار  ۲۹۶۵

 )81تا  78هاي  صفحه، 3شيمي(
---------------------------------------------- 

2شيمي 
 

)كامران جعفري(  »2«گزينة -211
دما شدن و سوخت و ساز هر دو با آزاد شدن انرژي همفرايند  ،در خوردن شير گرم

.همراه هستند
 )63تا  61و  59، 58هاي  هصفح، 2شيمي(

---------------------------------------------- 
)امين نوروزي(  »1« گزينة -212

.نادرست موارد بررسي. نيستندصحيح ) پ(و ) آ(موارد 
اي از تفاوت ميان دماي نشانه ها خنكي نوشيدني هاي خوشايند داغي يا تجربه) آ

.هاست آن
با افزايش دمايو  شود منتقل ميدر فرايندهاي گرماده انرژي از سامانه به محيط ) پ

 )59تا  56هاي  صفحه،2شيمي(.سامانه همراه نيست
---------------------------------------------- 

)فاضل قهرماني فرد(  »3« گزينة-213
باشد و تبديل گرافيت به سطح انرژي الماس بالاتر از گرافيت مي: رستي گزينة سومد

.الماس به انرژي نياز دارد
.شود گرماي بيشتري آزاد مياز سوختن يك مول الماس : نادرستي گزينة اول
.گرافيت پايدارتر از الماس است: نادرستي گزينة دوم

الماس و گرافيت، سوختن هر دو آلوتروپر ورده واكنش دفرا: چهارمنادرستي گزينة 
2CO63صفحة ،2شيمي(.باشد مي( 

---------------------------------------------- 
)مرتضي زارعي(  »2« گزينة-214

.درست هستند» ب«و » آ«موردهاي 
.دهد ي و مرطوب كار تهويه را به آساني انجام ميپوش نخدر) آ

شود محتويات درون ظرف افت دما گرماگير بوده و باعث مي يبخير آب فرآيندت) ب
.داشته و خنك بمانند

.شود آب در بدنة سفالي ظرف بيروني نفوذ كرده و به آرامي تبخير مي) پ
.اين دستگاه ساده و ارزان در مقياس صنعتي توليد و فراگير شده است) ت

 )60صفحة ،2شيمي(
---------------------------------------------- 

)ميلاد دهقان(  »3«گزينة -215
گرماي آزاد شده بيشترباشند هر چه محصولات پايدارتر و مواد اوليه ناپايدارتر 

هاي سازنده ناپايدارترند و مايع از گاز پايدارتر از مولكولجدا  يها اتم .خواهد بود
:واكنش زير است گرماي آزاد شده مربوط به ترين بيشنابراين ب. است

2 2H(g) O(g) H O(l) 
 )65تا  62هاي  صفحه ،2شيمي(

---------------------------------------------- 
)مجتبي صفري(  »4« گزينة-216

:ها بررسي ساير گزينه
.شود رما توليد ميگ HCl ،184kJمول گاز  2براي توليد  :»1«گزينة 

2 1842 2H (g) Cl (g) HCl(g) kJ  
طور عمده وابسته به تفاوت ميان انرژي پتانسيل مواد گرماي آزادشده به :»2«گزينة 
.دهنده و فراورده است واكنش
مايع يا حالتگاز به  حالتاز (تر شود  ده متراكمرزيرا هر چه مواد فراو :»3«گزينة 

.يابد تر آمده و گرماي آزاد شده افزايش مي پايين سطح انرژي) جامد تغيير كند
HCl تر مثل مايع هاي متراكم و تبديل آن به حالتده گازي است ردر اينجا فراو

 )65تا  62هاي  صفحه،2شيمي( . شود كه گرماي آزاد شده افزايش يابد باعث مي

)زاده بهزاد تقي(   »3«گزينة-217
هاي دهد كه از بين واكنش را نشان مي واكنش هاي گرماده انرژيتغييرات  ،نمودار

.باشند گرماده مي پو  آ هاي داده شده واكنش
 ) 65تا  63هاي  صفحه،2شيمي(

---------------------------------------------- 
)مهدي روانخواه(  »3« گزينة-218

NO CO N CO2 2 22 2  
:ها بررسي ساير گزينه

.ون ما در دما و فشار اتاق آنتالپي معيني دارندهمه مواد پيرام: »1«گزينة 
به راهي كـه بـراي انجـام آن در پـيش گرفتـهمعين گرماي يك واكنش : »2«گزينة 

.وابسته نيست ،شود مي
:است زيرآنتالپي پيوند برابر آنتالپي واكنش : »4«گزينة 

HF(g) H(g) F(g) 
 )73و  72، 66تا  64هاي  صفحه،2شيمي(

---------------------------------------------- 
)يفمحمدرضا يوس(»2« گزينة-219

:بررسي موارد نادرست
.در ميخك وجود دارد نه گشنيز (I)تركيب ): آ(مورد 
.دارد در بادام وجود (II)تركيب ): ت(مورد 

 ) 68و  67هاي  صفحه،2شيمي(
---------------------------------------------- 

)كامران جعفري(»4«گزينة-220
هپتانون -2موجود در ميخك آلي آلدهيد و تركيب تركيب آلي موجود در بادام بنز

.هاي مولكولي و ساختاري متفاوتي دارند باشد كه فرمول مي

H C C C C C C C

H H H H

H H H H

H

H

O H

H

HC

O

H

بنزآلدهيد )ب   هپتانون        – 2) الف
 )67صفحة ،2شيمي(

---------------------------------------------- 
)سيدرضا رضوي(»4« گزينة-221

Hآلي در دماي اتاق منجر به توليد  سوختن مواد O2 شود و چون تبديل مايع مي
H O2 كه  زماني ،بخار به مايع يك فرايند گرماده استH O2 شود مايع توليد مي

Hتوليد نسبت به  O2  ،شود آزاد ميتري  گرماي بيشبخار.
:ها گزينهساير  بررسي
ها افزون بر تأمين مواد اوليه براي ها و چربي ها، پروتئين كربوهيدرات :»1«گزينة 

.ها نيز هستند بعي براي تأمين انرژي آنها، منا سوخت و ساز ياخته
دروژن و كربن، اكسيژن نيزهاي سبز در ساختار خود افزون بر هي سوخت :»2«گزينة 

هاي روغني استخراج دارند و از پسماندهاي گياهاني مانند سويا، نيشكر و ديگر دانه
.شوند مي

ارزشاما  ؛استغذايي در بدن يك فرايند گرماده  سوخت و ساز مواد :»3«گزينة 
.دشو معتبر بدون علامت منفي گزارش ميدر مراجع علمي سوختي 

 )70تا  68هاي  صفحه،2شيمي(
---------------------------------------------- 

)سيدرضا رضوي(»4« گزينة-222
.كنيم مرغ را تعيين مي تخم g۲۰نان و  g۶۰ابتدا انرژي حاصل از خوردن 

11 5 60 6 20 810kJ kJ
?kJ / g g kJ

g g
    

توان به شود مي كيلوژول انرژي مصرف مي 1800حال با توجه به اينكه در هر ساعت 
:مدت زمان دويدن رسيد

1 60810 271800 1
h min

?min kJ min
kJ h

   

 )70تا  68هاي  صفحه،2شيمي(

.



21: ةصفحتجربي دوازدهماختصاصي  شيمي -اسفند 3آزمون  -»5«پروژة 

)محمدرضا يوسفي(  »3«گزينة -223
آيـد به وجود مي CH2سوختني را كه در اثر اضافه شدن يك گروه  ابتدا تغيير آنتالپي

:آوريم دست مي كنيم و سپس آنتالپي سوختن بوتان را به صورت تقريبي به حساب مي
:بنابراين داريم. است CH2متان و پروپان در دو گروه هاي مولكولي  فرمولاختلاف 

2 2220 890 13302H ( ) kJCH       

6652H kJCH   

:بنابراين براي آنتالپي سوختن بوتان داريم
12220 665 28854 10H kJ.molC H

     

:كنيم را محاسبه ميبوتان انرژي آزاد شده در اثر سوختن اكنون 
1 28854 1020 3 4 10 58 14 10 4 10
mol C H kJ

?kJ / g C H
g C H mol C H

  

80 807 8100 / kJ 

.آوريم م كلسيم كربنات را به دست ميحال جر
1 3807 83 175
mol CaCO

?gCaCO / kJ
kJ

 

100 3 461 6 31 3
gCaCO

/ gCaCO
molCaCO

  

 )70و  69هاي  صفحه،2شيمي(

---------------------------------------------- 
)محمدپارسا فراهاني(  »2« گزينة -224

:ها بررسي عبارت
آنتالپي اندازةمتان كمترين . است گاز شهري به طور عمده از متان تشكيل شده) آ

)درست(. ها دارد سوختن را در بين آلكان
با توجه به اينكه ارزش سوختي پروتئين و كربوهيدرات برابر است، به ازاي) ب

)نادرست(. رسد ها انرژي يكساني به بدن مي مصرف مقادير برابر از آن
قند(گلوكز به ند كه در بدن ها هست در ميان منابع انرژي بدن، تنها كربوهيدرات) پ

)نادرست(. شوند شكسته مي) خون
)درست( .كربن بزرگتر است هاي هم ها و آلكين ها از آلكن قدرمطلق آنتالپي سوختن آلكان) ت

 )69و  68هاي  صفحه،2شيمي(

---------------------------------------------- 
)حسن رحمتي كوكنده(  »2« گزينة -225

:بررسي موارد نادرست
توان گرماي واكنش را در فشار ثابت حساب كرد، به كمك گرماسنج ليواني مي) آ

.ارز با آنتالپي واكنش است گرمايي كه هم
اگر معادلة واكنشي را بتوان از جمع معادلة دو يا«در بيان علمي قانون هس، ) پ

ها همان واكنش Hآن نيز از جمع جبري  H، آورددست  چند واكنش ديگر به
.»آيد دست مي به

 )72تا  70 و 64 هاي صفحه،2شيمي(

---------------------------------------------- 

)زاده سينا باسلي(  »4« گزينة -226
qآبگرماسنج q q 

qآبآب گرماســــنج (m c C ) T    

q ( / ) J kJ     500 4 2 1200 10 33000 33
1 34233 25650 1
mol g

?g kJ g
kJ mol

   

 )70و  69، 58تا 56هاي  صفحه ،2شيمي(

---------------------------------------------- 

)سعيد نوري(  »2« گزينة -227
:فرمول ساختاري مواد در واكنش داده شده به صورت زير است

2N N(g) H H(g) H N N H(g)
| |

H H

      

91H kJ 
:هاي پيوند آنتالپي واكنش با استفاده از آنتالپي

H واكنـــشدهنده مجموع آنتالپي پيوندها در مواد واكنش[ [ 

]مجموع آنتالپي پيوندها در مواد فراورده[

2H [ H(N N) H(H H)]      
[ H(N N) H(N H)]     4

91 2 436 162 4 391[ H(N N) ( )] [( ) ( )]     

H(N N) kJ.mol    1945
 )75و  74هاي  صفحه،2شيمي(

---------------------------------------------- 

)ميلاد دهقان(»3«گزينة -228
.تنها واكنش سوم قابل بررسي استلذا  ،دبايد همة مواد به حالت گاز باشن

 )75ة صفح،2شيمي(

---------------------------------------------- 

)هوارز رسول عابديني(»2« گزينة-229
:آمونياك به صورت زير است اكسايشمعادلة واكنش 

NH O NO H O  4 5 4 63 2 2
و كردهضرب  4را معكوس و در  Iواكنش  ،وقواكنش ف Hبراي محاسبة 

.كنيم ضرب مي 2و  6ترتيب در  بهرا  IIIو  IIهاي  واكنش
H ( ) ( ) ( ) kJ       4 46 2 180 6 286 1172

1 117238 5 146 53 17 43 3
mol NH kJ

?kJ / g NH / kJ
g NH mol NH


    

 )74تا  71هاي  صفحه،2شيمي(

---------------------------------------------- 

)محمدرضا يوسفي(   »3«گزينة -230
نسبت به خود مغزشود؛ زيرا سطح تماس گرد  وت زودتر از خود مغز فاسد ميقاود گر

.تر است با هوا بيش
 )77و  76هاي  صفحه،2شيمي(

---------------------------------------------- 

1شيمي 
)محمد وزيري(  »2« گزينة-231

ژنيار گاز اكس، فش53و نمودار خواسته شده در صفحة  52با توجه به جدول صفحة 
.كيلومتري تقريباً نصف فشار آن در سطح زمين است 5/5در ارتفاع 

 )55تا  52هاي  صفحه،1شيمي(

.
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)محمد وزيري(  »3« گزينة -232
:ي نادرستها بررسي عبارت

. ها نه همة آنكنند ولي لزوماً  تايي پيروي مي تها از قاعدة هش دقت كنيد كه اغلب اتم) آ
.دهد با يك مول گاز اكسيژن واكنش ميدو مول گاز هيدروژن ) ب

 )64و  60، 59، 56هاي  صفحه،1شيمي(

---------------------------------------------- 

)كامران جعفري(  »2« گزينة -233
:هاي موازنه شده عبارتند از معادله

C H OH(l) O (g) CO (g) H O(l)  3 2 32 5 2 2 2 )1
4 12 10 63 5 3 3 2 2 2 2C H (NO ) (l) CO (g) H O(g) N (g) O (g)   )2

:بنابراين
ــي3 2اول 0 2دومي    310

H O
/

H O
 

2دومي     6
ــي 2اول

CO

CO


Cبوده كه با ضـريب   4برابر  1ها در واكنش  دهنده جمع ضرايب واكنش H (NO )3 5 3 3
. واكنش دوم برابر است در

 )60 تا 58هاي  صفحه،1شيمي(
---------------------------------------------- 

)رام محمدزادهشه(  »2« گزينة -234
:فقط مورد سوم نادرست است

و جرم موادها  ق قانون پايستگي جرم در يك واكنش، نوع و تعداد اتمطب
توانند ميها  ساختار مولكول ليده در هر لحظه از واكنش ثابت است وكنن شركت

.تغيير كنند
 )59و  58هاي  صفحه،1شيمي(

---------------------------------------------- 
)سيد طاها مصطفوي(   »2«گزينة -235

توجه HClبا اسيد يك ظرفيتي  Znو  Al ،Feابتدا به واكنش بين فلزهاي 
.كنيد

Al(s) HCl(aq) AlCl (aq) H (g)  ۳ ۲۲ ۶ ۲ ۳

Zn(s) HCl(aq) ZnCl (aq) H (g)  ۲ ۲۲

Fe(s) HCl(aq) FeCl (aq) H (g)  ۲ ۲۲
.كند تر خود استفاده مي از ظرفيت كم HClآهن در واكنش با : توجه

،Alها، حجم گاز هيدروژن توليـدي بـه ازاي مصـرف يـك مـول       با توجه به واكنش
/۱ .ز ديگر استبرابر دو فل ۵

:ها بررسي ساير گزينه
Al :مقايسة درست: »1«گزينة  Zn Fe 
تر بيش HClدر واكنش با  (Fe)از آهن  (Zn)پذيري روي  واكنش: »3«گزينة 
.است

مول دوها، حجم اسيد مصرفي به ازاي مصرف  نشبا توجه به واك: »4«گزينة 
بنابراين. آهن است ياروي يك مول در واكنش  حجم اسيد مصرفيبرابر  3م آلوميني

Al ،۳حجم اسيد مصرفي به ازاي مصرف يك مول 

۲
۱/برابر يا   يك مولبرابر  ۵

.استآهن  ياروي 
 )62و  61هاي  صفحه،1شيمي(

---------------------------------------------- 
)حميد ذبحي(   »4«گزينة -236

(CO)اكسيدهاي كربن شـامل كـربن مونوكسـيد    CO)و كـربن دي اكسـيد     )۲
در تركيـب. كننـد  تايي پيـروي مـي   تة هشها از قاعد در هر دو تركيب همة اتم. است

CO۲در هـر دو. هاي ناپيوندي به پيوندي برابـر يـك اسـت    ، نسبت جفت الكترون
.تركيب حداقل يك جفت الكترون ناپيوندي روي اتم اكسيژن وجود دارد

 )65 و 64هاي  صفحه،1شيمي(
---------------------------------------------- 

)محمدعظيميان زواره(  »3« گزينة -237
:فقط مورد اول نادرست است

.تر است پايداري كربن مونوكسيد از كربن دي اكسيد كم -مورد اول 
COهوا : چگالي. درست -مورد دوم  
.اد استدر محيط بسيار زي COقابليت انتشار  -مورد سوم 

CO(g)  .درست -مورد چهارم  O (g) CO (g) ۲ ۲۲ ۲
 )55و  54هاي  صفحه،1شيمي(

---------------------------------------------- 
)رامين عليدادي(  »4« گزينة -238

:به جدول زير توجه كنيد
ستون

رديف

1 2 
شمار آنيون تركيب

شمار كاتيون
تعداد 
 شمار آنيون تركيب كاتيون

 شمار كاتيون
تعداد 
كاتيون

1 K S۲ ۱

۲
 ۲ Na P۳ ۱

۳
 ۳

2 AlF۳ ۳

۱
 ۱ AlCl۳ ۳

۱
1 

3 CaI۲ ۲

۱
 ۱AgCl۱

۱
1 

4 NaCl ۱

۱
 ۱ MgCl۲ ۲

۱
 ۱

 )63ة صفح،1شيمي(
---------------------------------------------- 

)كيش مرتضي خوش(  »4« گزينة -239
:ها بررسي گزينه

هاي هيدروژن داراي اتم 3NHبا توجه به ساختار لوويس، در مولكول : »1«زينة گ
.تايي نيستند آرايش هشت

 
N

H
H

H

:»2«گزينة 

CuCl:كلريد (II)مس  ۲
۱

۲

#·¼ÃUI¨#jHk÷U
·¼Ãº A#jHk÷U

Zn : روي نيتريد N ۳ ۲
۳

۲

#·¼ÃUI¨#jHk÷U
·¼Ãº A#jHk÷U

.اكسيد است (II)، كروم CrOتركيب نام : »3«گزينة 
توان ساختار مي AB۴با توجه به توضيحات داده شده، براي مولكول : »4«گزينة 

.باشد جدول مي 14، مربوط به گروه Aزير را رسم كرد كه در اين ساختار اتم 

 )65تا  63هاي  صفحه،1ميشي(
---------------------------------------------- 

)كامران جعفري(   »4«گزينة-240

 الكترون  جفت 4جفت الكترون پيوندي و  CO۲ 4مولكول  ، دربا توجه به ساختار لوويس

.ناپيوندي وجود دارد

.
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:ها بررسي گزينه
:»1«گزينة 

جفت ناپيوندي 10 يوندي، جفت پ 3

:»2«گزينة 

جفت پيوندي، 4
P

Cl
Cl

Cl10 جفت ناپيوندي

:»3«گزينة 

S

OO3 ،جفت ناپيوندي 8جفت پيوندي

:»4«گزينة 

جفت ناپيوندي 8 جفت پيوندي،  4

CO۲برابر  2جفت الكترون پيوندي و دومي  CO۲اولي برابر با » 4«در گزينة 

 )65 و 64هاي  صفحه،1شيمي(.ناپيوندي داردالكترون  جفت

---------------------------------------------- 

)حامد رواز(  »2«گزينة -241
:داده شده به صورت زير است هاي گونهساختار لوويس 

.الكترون پيوندي وجود دارد 4 ها گونهدر همة 
.جفت الكترون ناپيوندي دارند 2ي خود زبر روي اتم مركر سه مورد ه

/ 
۲

۰ ۲۵
۸

Clهاي پيوندي به ناپيوندي در نسبت شمار جفت الكترون O۲

/ 
۲

۰ ۲۵
۸

ICl۲هاي پيوندي به ناپيوندي در نسبت شمار جفت الكترون

 )65 و 64هاي  فحهص،1شيمي(

---------------------------------------------- 
)كامران جعفري(   »3«گزينة -242

فلزياكسيدهاي نا با توجه به متن كتاب درسي اكسيدهاي فلزي اكسيد بازي و
.اكسيد اسيدي هستند

SO۲  يك اكسيد اسيدي است بنابراين در محلول آنpH  است و 7كمتر از
Na O۲  يك اكسيد بازي است وpH  باشد مي 7محلول آن بيشتر از.

 )67صفحة ،1شيمي(

---------------------------------------------- 
)سيد سحاب اعرابي(  »1«گزينة  -243

:بررسي موارد
.باشد درست مي 65صفحة  طبق متن) آ

محلـول pHبـازكن بيشـتر از    محلـول لولـه   pH 67براساس شكل كنار صفحة ) ب
)درست. (باشد آمونياك ميمحلول تر از  بازكن بازي باشد يعني محلول لوله آمونياك مي

در آن 2SOو  2NO همچـون ي باران به دليل حل شدن اكسـيدهاي نـافلز  ) پ
خـوردگي باعـث خشـكي و تـرك    باران اسيديگاهي  68اسيدي است و طبق صفحة 

)درست(شود  پوست بدن مي

توليـدي از منـابع گونـاگون متفـاوت 2COميـزان   71براساس جدول صفحة ) ت
 )71و  68، 67، 65هاي  صفحه،1شيمي( )تدرس. (است

---------------------------------------------- 
)محمد وزيري(  »2«گزينة  -244

ها با ساير عبارت. نمودار داده شده بيانگر مساحت برف در نيمكرة شمالي زمين است
.كتاب درسي درست هستند 70و  69هاي  توجه به صفحه

 )70و  69هاي  صفحه،1شيمي(

---------------------------------------------- 
)حسن دهري(  »2«گزينة  -245

.دوم درست است موارد اول و
.دهد از دست مي فروسرخزمين گرما را به صورت تابش : مورد سوم

منيزيمتبديل كربن دي اكسيد به موادمعدني از كلسيم اكسيد يا  براي: مورد چهارم
 )74و  73، 67، 66هاي  صفحه،1يميش(  .شود استفاده مي اكسيد

---------------------------------------------- 
)زاده مرتضي رضايي(   »2«گزينة -246

»ب«تغييرات دماي هوا در بيرون گلخانه و منحني » آ«در نمودار داده شده، منحني 
علت گرم. دهد تغييرات دماي درون يك گلخانه را در يك روز زمستاني نشان مي

دن هواي درون گلخانه اين است كه پرتوهاي خورشيدي با عبور از سقف ومان
.شوند هاي پلاستيكي شفاف باعث گرم شدن داخل گلخانه مي ديواره

با اين تفاوت كه اين. كنند اجسام گرم شده پرتوهاي الكترومغناطيسي گسيل مي
توانند از لاية ميپرتوها طول موج بلندتري نسبت به پرتوهاي ورودي دارند بنابراين ن

:اي عبارتند از گازهاي گلخانه. پلاستيكي عبور كرده و خارج شوند
CH , H O , CO۴ ۲ ۲

 )73 و 72هاي  صفحه،1شيمي(

---------------------------------------------- 
)محمد وزيري(   »4«گزينة -247

شـيمي سـبز. كننـد  مـي درسـتي پـر    هاي داده شده جاهاي خـالي را بـه   همة عبارت
هـايي ها در جستجوي فرايندها و فراورده اي از شيمي است كه در آن شيميدان شاخه

گيـري از منـابع طبيعـي ي را بـا بهـره  گها بتوان كيفيت زنـد  هستند كه به كمك آن
هب CO۲توليد سوخت سبز، تبديل  .زمان از طبيعت محافظت كرد افزايش داد و هم

هاي سبز، دفن كردن كربن دي اكسيد و توليد خودرو و مواد معدني، توليد پلاستيك
.هاي شيمي سبز هستند سوخت با كيفيت بسيار خوب از جمله شاخه

 )75 و 74هاي  صفحه،1شيمي(

---------------------------------------------- 
)محمدرضا يوسفي(   »3«گزينة -248

.شود ا و سبزيجات استفاده ميه راي گندزدايي ميوهدر صنعت از گاز اوزون ب
 )79و  78هاي  صفحه،1شيمي(

---------------------------------------------- 
)حسن دهري(  »3«گزينة  -249

:ها بررسي ساير گزينه
CO ،2CO ،2Hسنگ  ضمن سوختن زغال: »1«گزينة  O  2وSO دنشو توليد مي .
.شود بلوري يك عنصر آلوتروپ گفته مي ياهاي مختلف مولكولي  به شكل: »2«گزينة 
كتاب درسي، گرماي آزادشده از سوختن يك 76مطابق جدول صفحة : »4«گزينة 

 )80 تا 78، 76هاي  صفحه،1ميشي( ..تر از يك گرم بنزين است گرم هيدروژن بيش

---------------------------------------------- 
)اسدزادهمجتبي (  »2«گزينة -250
.است NO۲شهرها به دليل وجود گاز اي روشن هواي كلان قهوه گرن

 )80و  79هاي  صفحه،1شيمي(




